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E18_0332   W18/ 1. Wie sehen sie ihre persönliche Zukunft? 

 

1. Wie sehen Sie Ihre persönliche Zukunft ?  
  
 1 optimistisch  
 2 eher optimistisch als pessimistisch  
 3 eher pessimistisch als optimistisch  
 4 pessimistisch  
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

optimistisch                    1        96     23,2     23,2     23,2 

eher opti als pessi             2       266     64,3     64,3     87,4 

eher pessi als opti             3        47     11,4     11,4     98,8 

pessimistisch                   4         5      1,2      1,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0890   W18/ 2. Wo leben Sie gegenwärtig? 

 

2. Wo leben Sie gegenwärtig?  
 
 1 in den neuen Bundesländern  
 2 in den alten Bundesländern  
 3 im Ausland  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

in NBL                          1       316     76,3     76,3     76,3 

in ABL                          2        91     22,0     22,0     98,3 

im Ausland                      3         7      1,7      1,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0891   W18/ 3. Werden Sie in den neuen Bundesländern bleiben? 

 

3. Wenn Sie in den neuen Bundesländern leben: Werden Sie im Osten bleiben?  
 
 1 Ich werde auf jeden Fall hier bleiben.  
 2 Ich werde wahrscheinlich hier bleiben.  
 3 Ich werde wahrscheinlich in eines der alten Bundesländer übersiedeln.  
 4 Ich werde auf jeden Fall in eines der  alten Bundesländer übersiedeln.  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

bleibe hier                     1       150     47,5     47,9     47,9 

wahrscheinlich hier             2       152     48,1     48,6     96,5 

wahrscheinlich übers            3         5      1,6      1,6     98,1 

sicher übersiedeln              4         6      1,9      1,9    100,0 

                                ,         3       ,9   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       316    100,0    100,0 

 

Valid cases     313      Missing cases      3 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0006   W18/ 4.a Lebensziel: Beruf hohe Leistung 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
a) im Beruf hohe Leistungen erreichen  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1       140     33,8     33,9     33,9 

2                               2       206     49,8     49,9     83,8 

3                               3        63     15,2     15,3     99,0 

4                               4         4      1,0      1,0    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,833      Std err        ,035      Std dev        ,710 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0010   W18/ 4.b Lebensziel: viel Geld verdienen 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
b) viel Geld verdienen  
                                                        Valid     Cum 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        85     20,5     20,5     20,5 

2                               2       212     51,2     51,2     71,7 

3                               3       108     26,1     26,1     97,8 

4                               4         6      1,4      1,4     99,3 

überhaupt nicht bede            5         3       ,7       ,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,106      Std err        ,037      Std dev        ,761 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0337   W18/ 4.c Lebensziel: Besitz erwerben 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
c) größeren Besitz erwerben, z. B. repräsentatives Auto, komfortable Wohnungseinrichtung  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        37      8,9      8,9      8,9 

2                               2       128     30,9     30,9     39,9 

3                               3       158     38,2     38,2     78,0 

4                               4        70     16,9     16,9     94,9 

überhaupt nicht bede            5        21      5,1      5,1    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,783      Std err        ,049      Std dev        ,997 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0004   W18/ 4.d Lebensziel: am politischen Leben teilnehmen 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
d) aktiv am politischen Leben teilnehmen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        13      3,1      3,1      3,1 

2                               2        36      8,7      8,7     11,8 

3                               3       113     27,3     27,3     39,1 

4                               4       132     31,9     31,9     71,0 

überhaupt nicht bede            5       120     29,0     29,0    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,749      Std err        ,052      Std dev       1,064 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0336   W18/ 4.e Lebensziel: das Leben genießen 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
e) das Leben genießen, man lebt nur einmal  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1       190     45,9     45,9     45,9 

2                               2       144     34,8     34,8     80,7 

3                               3        66     15,9     15,9     96,6 

4                               4        12      2,9      2,9     99,5 

überhaupt nicht bede            5         2       ,5       ,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,773      Std err        ,042      Std dev        ,853 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0695   W18/ 4.f Lebensziel: Kinder großziehen 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
f) eigene Kinder großziehen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1       265     64,0     64,0     64,0 

2                               2        81     19,6     19,6     83,6 

3                               3        43     10,4     10,4     94,0 

4                               4        18      4,3      4,3     98,3 

überhaupt nicht bede            5         7      1,7      1,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,601      Std err        ,047      Std dev        ,956 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0870   W18/ 4.g Lebensziel: zu den Reichen gehören 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
g) zu den Reichen gehören  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1         4      1,0      1,0      1,0 

2                               2        42     10,1     10,1     11,1 

3                               3       129     31,2     31,2     42,3 

4                               4       104     25,1     25,1     67,4 

überhaupt nicht bede            5       135     32,6     32,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,783      Std err        ,051      Std dev       1,042 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0602   W18/ 4.h Lebensziel: ein glückliches Eheleben führen 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
h) ein glückliches Ehe- und Familienleben führen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1       337     81,4     81,6     81,6 

2                               2        57     13,8     13,8     95,4 

3                               3        16      3,9      3,9     99,3 

4                               4         3       ,7       ,7    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,237      Std err        ,027      Std dev        ,550 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0005   W18/ 4.i Lebensziel: eintreten für den Frieden 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
i) dafür eintreten, dass der Frieden erhalten bleibt  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1       110     26,6     26,6     26,6 

2                               2       167     40,3     40,4     67,1 

3                               3       102     24,6     24,7     91,8 

4                               4        25      6,0      6,1     97,8 

überhaupt nicht bede            5         9      2,2      2,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,167      Std err        ,047      Std dev        ,962 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0871   W18/ 4.k Lebensziel: mich selbst verwirklichen 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
k) mich selbst verwirklichen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1       157     37,9     38,0     38,0 

2                               2       196     47,3     47,5     85,5 

3                               3        51     12,3     12,3     97,8 

4                               4         9      2,2      2,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,787      Std err        ,036      Std dev        ,739 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0335   W18/ 4.l Lebensziel: für menschenwürdige Gesellschaft einsetzen 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
l) mich aktiv für eine menschenwürdige Gesellschaft einsetzen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        47     11,4     11,4     11,4 

2                               2       123     29,7     29,8     41,2 

3                               3       164     39,6     39,7     80,9 

4                               4        63     15,2     15,3     96,1 

überhaupt nicht bede            5        16      3,9      3,9    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,705      Std err        ,049      Std dev        ,988 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0304   W18/ 4.m Lebensziel: für andere da sein 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
m) für andere da sein, auch wenn ich selbst auf etwas verzichten muss  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        93     22,5     22,5     22,5 

2                               2       236     57,0     57,1     79,7 

3                               3        74     17,9     17,9     97,6 

4                               4         7      1,7      1,7     99,3 

überhaupt nicht bede            5         3       ,7       ,7    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,010      Std err        ,036      Std dev        ,734 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0333   W18/ 4.n Lebensziel: Arbeit haben, die mich erfüllt 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
n) eine Arbeit haben, die mich erfüllt, in der ich aufgehen kann  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1       217     52,4     52,7     52,7 

2                               2       164     39,6     39,8     92,5 

3                               3        28      6,8      6,8     99,3 

4                               4         3       ,7       ,7    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,556      Std err        ,032      Std dev        ,654 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0604   W18/ 4.o Lebensziel: in die obere Schicht aufsteigen 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
o) in die oberen Schichten der Gesellschaft aufsteigen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1         4      1,0      1,0      1,0 

2                               2        38      9,2      9,2     10,2 

3                               3       140     33,8     33,9     44,1 

4                               4       109     26,3     26,4     70,5 

überhaupt nicht bede            5       122     29,5     29,5    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,743      Std err        ,050      Std dev       1,013 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0011   W18/ 4.p Lebensziel: gesund und leistungsfähig halten 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
p) mich gesund und leistungsfähig halten  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1       235     56,8     56,9     56,9 

2                               2       147     35,5     35,6     92,5 

3                               3        31      7,5      7,5    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,506      Std err        ,031      Std dev        ,633 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0423   W18/ 4.q Lebensziel: aufregende Erlebnisse haben 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
q) verrückte, aufregende Erlebnisse haben  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        81     19,5     19,6     19,6 

2                               2       133     32,0     32,2     51,8 

3                               3       132     31,8     32,0     83,8 

4                               4        51     12,3     12,3     96,1 

ueberh.n.bedeutsam              5        16      3,9      3,9    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       415    100,0    100,0 

 

Mean          2,487      Std err        ,052      Std dev       1,060 

 

Valid cases     413      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0424   W18/ 4.r Lebensziel: dem Leben seinen Lauf lassen 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
r) dem Leben seinen Lauf lassen, es kommt sowieso alles, wie es kommen muss  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        21      5,1      5,1      5,1 

2                               2        74     17,9     17,9     23,0 

3                               3       167     40,3     40,4     63,4 

4                               4       104     25,1     25,2     88,6 

überhaupt nicht bede            5        47     11,4     11,4    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,199      Std err        ,050      Std dev       1,026 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0731   W18/ 4.s Lebenszeil: stets gute Freunde um mich haben 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
s) stets gute Freunde um mich haben  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1       188     45,4     45,5     45,5 

2                               2       164     39,6     39,7     85,2 

3                               3        56     13,5     13,6     98,8 

4                               4         4      1,0      1,0     99,8 

überhaupt nicht bede            5         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,707      Std err        ,037      Std dev        ,753 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0422   W18/ 4.t Lebensziel: eigenen Vorteil im Auge behalten 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
t) bei allem, was man tut, den eigenen Vorteil im Auge behalten  
 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1         9      2,2      2,2      2,2 

2                               2        54     13,0     13,1     15,3 

3                               3       171     41,3     41,4     56,7 

4                               4       121     29,2     29,3     86,0 

überhaupt nicht bede            5        58     14,0     14,0    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,400      Std err        ,047      Std dev        ,957 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0420   W18/ 4.u Lebensziel: nach christlichen Werten leben 

 

4. In seinem Leben kann man sich verschiedene Ziele stellen, die man erreichen möchte.  
Wie  bedeutsam jedes einzelne für Ihr Leben ist.  
 
Das ist für mein Leben ...  
  1 sehr bedeutsam  
  2  
  3  
  4  
  5 überhaupt nicht bedeutsam  
 
u) nach christlichen Werten leben  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr bedeutsam                  1        25      6,0      6,1      6,1 

2                               2        46     11,1     11,1     17,2 

3                               3        76     18,4     18,4     35,6 

4                               4        87     21,0     21,1     56,7 

überhaupt nicht bede            5       179     43,2     43,3    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,845      Std err        ,062      Std dev       1,260 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0351   W18/ 5.a Vertrauen zur: SPD 

 

5. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den folgenden Parteien ?  
 
 1 sehr großes  
 2 großes  
 3 geringes  
 4 überhaupt keins  
 
a) SPD  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

großes                          2        32      7,7      7,7      7,7 

geringes                        3       215     51,9     52,1     59,8 

überhaupt keins                 4       166     40,1     40,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,324      Std err        ,030      Std dev        ,612 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0350   W18/ 5.b Vertrauen zur: CDU/CSU 

 

5. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den folgenden Parteien ?  
 
 1 sehr großes  
 2 großes  
 3 geringes  
 4 überhaupt keins  
 
b) CDU / CSU  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr großes                     1         5      1,2      1,2      1,2 

großes                          2        57     13,8     13,8     15,0 

geringes                        3       198     47,8     47,8     62,8 

überhaupt keins                 4       154     37,2     37,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,210      Std err        ,035      Std dev        ,718 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0609   W18/ 5.c Vertrauen zu: Republikanern 

 

5. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den folgenden Parteien ?  
 
 1 sehr großes  
 2 großes  
 3 geringes  
 4 überhaupt keins  
 
c) Republikaner oder andere rechte Parteien  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr großes                     1         1       ,2       ,2       ,2 

großes                          2        10      2,4      2,4      2,7 

geringes                        3        48     11,6     11,6     14,3 

überhaupt keins                 4       355     85,7     85,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,829      Std err        ,022      Std dev        ,453 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0610   W18/ 5.d Vertrauen zu: Bündnis 90/ Die Grünen 

 

5. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den folgenden Parteien ?  
 
 1 sehr großes  
 2 großes  
 3 geringes  
 4 überhaupt keins  
 
d) Bündnis 90 / Die Grünen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr großes                     1         3       ,7       ,7       ,7 

großes                          2        27      6,5      6,5      7,2 

geringes                        3       163     39,4     39,4     46,6 

überhaupt keins                 4       221     53,4     53,4    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,454      Std err        ,032      Std dev        ,650 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0611   W18/ 5.e Vertrauen zur: PDS 

 

5. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den folgenden Parteien ?  
 
 1 sehr großes  
 2 großes  
 3 geringes  
 4 überhaupt keins  
 
e) PDS  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr großes                     1         5      1,2      1,2      1,2 

großes                          2        39      9,4      9,4     10,6 

geringes                        3       165     39,9     39,9     50,5 

überhaupt keins                 4       205     49,5     49,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,377      Std err        ,035      Std dev        ,705 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0612   W18/ 5.f Vertrauen zur: FDP 

 

5. Inwieweit haben Sie Vertrauen zu den folgenden Parteien ?  
 
 1 sehr großes  
 2 großes  
 3 geringes  
 4 überhaupt keins  
 
f) FDP  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr großes                     1         5      1,2      1,2      1,2 

großes                          2        23      5,6      5,6      6,8 

geringes                        3       180     43,5     43,5     50,2 

überhaupt keins                 4       206     49,8     49,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,418      Std err        ,032      Std dev        ,654 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0637   W18/ 6. Von welcher Partei vertreten? 

 

6. Und von welcher dieser Parteien fühlen Sie sich am besten vertreten?  
 1 SPD  
 2 CDU / CSU  
 3 Republikaner oder andere rechte Partei  
 4 Bündnis 90 / Die Grünen  
 5 PDS  
 6 FDP  
 7 von einer anderen (von.......................)  
 0 von keiner  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

keiner                          0       225     54,3     54,3     54,3 

SPD                             1        28      6,8      6,8     61,1 

CDU/CSU                         2        67     16,2     16,2     77,3 

Republikaner                    3        10      2,4      2,4     79,7 

Bündnis 90/ Die Grün            4        22      5,3      5,3     85,0 

PDS                             5        40      9,7      9,7     94,7 

FDP                             6        21      5,1      5,1     99,8 

einer anderen                   7         1       ,2       ,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0339   W18/ 7.a Bedroht durch: mögliche eigene Arbeitslosigkeit 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
a) mögliche eigene Arbeitslosigkeit  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        74     17,9     17,9     17,9 

eher stark                      2        70     16,9     16,9     34,9 

eher schwach                    3       213     51,4     51,6     86,4 

schwach                         4        56     13,5     13,6    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,608      Std err        ,046      Std dev        ,933 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0342   W18/ 7.b Bedroht durch: Zunahme von Gewalt 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
b) Zunahme von Aggressivität und Gewalt  
 

                                                        Valid     Cum 

stark                           1        48     11,6     11,6     11,6 

eher stark                      2       140     33,8     33,8     45,4 

eher schwach                    3       192     46,4     46,4     91,8 

schwach                         4        34      8,2      8,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,512      Std err        ,040      Std dev        ,805 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-18    (Welle 18) 

17 
 

E18_0343   W18/ 7.c Bedroht durch: Ausbreitung von Rechtsradikalismus 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
c) Ausbreitung von Rechtsradikalismus  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        31      7,5      7,5      7,5 

eher stark                      2       100     24,2     24,2     31,6 

eher schwach                    3       208     50,2     50,2     81,9 

schwach                         4        75     18,1     18,1    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,790      Std err        ,041      Std dev        ,824 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0344   W18/ 7.d Bedroht durch: zunehmende Verteuerung des Lebens 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
d) zunehmende Verteuerung des Lebens  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1       198     47,8     47,8     47,8 

eher stark                      2       180     43,5     43,5     91,3 

eher schwach                    3        33      8,0      8,0     99,3 

schwach                         4         3       ,7       ,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,616      Std err        ,033      Std dev        ,664 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0341   W18/ 7.e Bedroht durch: zunehmende Einwanderungen von Ausländern 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
e) zunehmende Einwanderung von Ausländern  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        86     20,8     20,8     20,8 

eher stark                      2       118     28,5     28,5     49,3 

eher schwach                    3       140     33,8     33,8     83,1 

schwach                         4        70     16,9     16,9    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,469      Std err        ,049      Std dev       1,003 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0606   W18/ 7.f Bedroht durch: Eintreten einer persönlichen Notlage 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
f) Eintreten einer persönlichen Notlage  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        48     11,6     11,6     11,6 

eher stark                      2       107     25,8     25,8     37,4 

eher schwach                    3       229     55,3     55,3     92,8 

schwach                         4        30      7,2      7,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,582      Std err        ,039      Std dev        ,788 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0345   W18/ 7.g Bedroht durch: Zunahme von Egoismus 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
g) Zunahme von Egoismus  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        64     15,5     15,5     15,5 

eher stark                      2       165     39,9     40,0     55,4 

eher schwach                    3       148     35,7     35,8     91,3 

schwach                         4        36      8,7      8,7    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,378      Std err        ,042      Std dev        ,849 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0406   W18/ 7.h Bedroht durch: Ausbreitung von Linksradikalismus 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
h) Ausbreitung von Linksradikalismus  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        21      5,1      5,1      5,1 

eher stark                      2        51     12,3     12,3     17,4 

eher schwach                    3       193     46,6     46,6     64,0 

schwach                         4       149     36,0     36,0    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,135      Std err        ,040      Std dev        ,818 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0697   W18/ 7.i Bedroht durch: Zunahme von Leistungsdruck 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
i) Zunahme von Leistungsdruck  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        70     16,9     16,9     16,9 

eher stark                      2       190     45,9     45,9     62,8 

eher schwach                    3       137     33,1     33,1     95,9 

schwach                         4        17      4,1      4,1    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,244      Std err        ,038      Std dev        ,779 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0837   W18/ 7.k Bedroht durch: Zunahme von Mobbing 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
k) Zunahme von Mobbing  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        39      9,4      9,4      9,4 

eher stark                      2       107     25,8     25,8     35,3 

eher schwach                    3       194     46,9     46,9     82,1 

schwach                         4        74     17,9     17,9    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,732      Std err        ,042      Std dev        ,863 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0892   W18/ 7.l Bedroht durch: Folgen der EU-Erweiterung 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
l) Folgen der EU-Erweiterung  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        59     14,3     14,3     14,3 

eher stark                      2       131     31,6     31,6     45,9 

eher schwach                    3       166     40,1     40,1     86,0 

schwach                         4        58     14,0     14,0    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,539      Std err        ,044      Std dev        ,903 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0408   W18/ 7.m Bedroht durch: Zunahme Konflikt Ost und West 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
m) zunehmende Konflikte zwischen Ost-und Westdeutschen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        20      4,8      4,8      4,8 

eher stark                      2        50     12,1     12,1     16,9 

eher schwach                    3       214     51,7     51,7     68,6 

schwach                         4       130     31,4     31,4    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,097      Std err        ,039      Std dev        ,788 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0832   W18/ 7.n Bedroht durch: Ausweitung des internationalen Terrorismus 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
n) Ausweitung des internationalen Terrorismus  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        88     21,3     21,3     21,3 

eher stark                      2       168     40,6     40,6     61,8 

eher schwach                    3       123     29,7     29,7     91,5 

schwach                         4        35      8,5      8,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,254      Std err        ,044      Std dev        ,886 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0830   W18/ 7.o Bedroht durch: Ausbruch eines neuer Weltkrieg 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
o) Ausbruch eines neuen Weltkrieges  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        31      7,5      7,5      7,5 

eher stark                      2        49     11,8     11,8     19,3 

eher schwach                    3       212     51,2     51,2     70,5 

schwach                         4       122     29,5     29,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,027      Std err        ,042      Std dev        ,845 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0838   W18/ 7.p Bedroht durch: militärische Abenteuer der USA 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
p) militärische Abenteuer der USA  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        72     17,4     17,4     17,4 

eher stark                      2       134     32,4     32,4     49,8 

eher schwach                    3       145     35,0     35,0     84,8 

schwach                         4        63     15,2     15,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,481      Std err        ,047      Std dev        ,951 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0831   W18/ 7.q Bedroht durch: Folgen der Globalisierung 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
q) Folgen der Globalisierung  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        36      8,7      8,7      8,7 

eher stark                      2       116     28,0     28,1     36,8 

eher schwach                    3       212     51,2     51,3     88,1 

schwach                         4        49     11,8     11,9    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,663      Std err        ,039      Std dev        ,798 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0340   W18/ 7.r Bedroht durch: Zunahme von Kriminalität 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
r) Zunahme von Kriminalität  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        48     11,6     11,6     11,6 

eher stark                      2       172     41,5     41,5     53,1 

eher schwach                    3       158     38,2     38,2     91,3 

schwach                         4        36      8,7      8,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,440      Std err        ,040      Std dev        ,809 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0893   W18/ 7.s Bedroht durch: weitere Reformen der Regierung 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
s) weitere Reformen der Regierung  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1       110     26,6     26,6     26,6 

eher stark                      2       190     45,9     45,9     72,5 

eher schwach                    3        88     21,3     21,3     93,7 

schwach                         4        26      6,3      6,3    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,072      Std err        ,042      Std dev        ,852 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0894   W18/ 7.t Bedroht durch: Armut im Alter 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
t) Armut im Alter  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr stark                      1        94     22,7     22,7     22,7 

stark                           2       163     39,4     39,4     62,1 

teils-teils                     3       138     33,3     33,3     95,4 

schwach                         4        19      4,6      4,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,198      Std err        ,041      Std dev        ,840 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0873   W18/ 7.u Bedroht durch: Verschlechterung des Gesundheitszustand 

 

7. Inwieweit fühlen Sie sich durch das unter a) bis u) Genannte persönlich bedroht?  
 
 1 stark  
 2 eher stark  
 3 eher schwach  
 4 schwach  
 
u) Verschlechterung meines Gesundheitszustandes  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stark                           1        34      8,2      8,2      8,2 

eher stark                      2        82     19,8     19,8     28,0 

eher schwach                    3       233     56,3     56,3     84,3 

schwach                         4        65     15,7     15,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,795      Std err        ,039      Std dev        ,802 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0404   W18/ 8.a Zufrieden: mit politischem System in der BRD 

 

8. Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden?  
 
 1 sehr zufrieden  
 2 zufrieden  
 3 weniger zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
a) mit dem politischen System in der Bundesrepublik Deutschland  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1         1       ,2       ,2       ,2 

zufrieden                       2        83     20,0     20,0     20,3 

weniger zufrieden               3       191     46,1     46,1     66,4 

unzufrieden                     4       139     33,6     33,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,130      Std err        ,036      Std dev        ,728 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0639   W18/ 8.b Zufrieden: mit Wirtschaftsordnung 

 

8. Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden?  
 
 1 sehr zufrieden  
 2 zufrieden  
 3 weniger zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
b) mit der jetzigen Wirtschaftsordnung  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1         5      1,2      1,2      1,2 

zufrieden                       2       103     24,9     24,9     26,1 

weniger zufrieden               3       189     45,7     45,7     71,7 

unzufrieden                     4       117     28,3     28,3    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,010      Std err        ,037      Std dev        ,762 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0733   W18/ 8.c Zufrieden: mit der Demokratie 

 

8. Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden?  
 
 1 sehr zufrieden  
 2 zufrieden  
 3 weniger zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
c) mit der Demokratie  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1         6      1,4      1,4      1,4 

zufrieden                       2       130     31,4     31,4     32,9 

weniger zufrieden               3       187     45,2     45,2     78,0 

unzufrieden                     4        91     22,0     22,0    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,877      Std err        ,037      Std dev        ,760 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0640   W18/ 8.d Zufrieden: mit der Sozialpolitik 

 

8. Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden?  
 
 1 sehr zufrieden  
 2 zufrieden  
 3 weniger zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
d) mit der Sozialpolitik des Staates  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1         2       ,5       ,5       ,5 

zufrieden                       2        34      8,2      8,2      8,7 

weniger zufrieden               3       184     44,4     44,4     53,1 

unzufrieden                     4       194     46,9     46,9    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,377      Std err        ,032      Std dev        ,655 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0669   W18/ 8.e Zufrieden: mit der Jugendpolitik 

 

8. Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden?  
 
 1 sehr zufrieden  
 2 zufrieden  
 3 weniger zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
e) mit der Jugendpolitik des Staates  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       2        23      5,6      5,6      5,6 

weniger zufrieden               3       171     41,3     41,3     46,9 

unzufrieden                     4       220     53,1     53,1    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,476      Std err        ,030      Std dev        ,601 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0699   W18/ 8.f Zufrieden: mit der Familienpolitik 

 

8. Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden?  
 
 1 sehr zufrieden  
 2 zufrieden  
 3 weniger zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
f) mit der Familienpolitik des Staates  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       2        34      8,2      8,2      8,2 

weniger zufrieden               3       159     38,4     38,4     46,6 

unzufrieden                     4       221     53,4     53,4    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,452      Std err        ,032      Std dev        ,643 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0895   W18/ 8.g Zufrieden: mit der Rentenpolitik 

 

8. Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden?  
 
 1 sehr zufrieden  
 2 zufrieden  
 3 weniger zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
g) mit der Rentenpolitik des Staates  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       2        18      4,3      4,3      4,3 

weniger zufrieden               3       160     38,6     38,6     43,0 

unzufrieden                     4       236     57,0     57,0    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,527      Std err        ,029      Std dev        ,581 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0896   W18/ 8.h Zufrieden: mit der Steuerpolitik 

 

8. Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden?  
 
 1 sehr zufrieden  
 2 zufrieden  
 3 weniger zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
h) mit der Steuerpolitik des Staates  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       2         9      2,2      2,2      2,2 

weniger zufrieden               3       138     33,3     33,3     35,5 

unzufrieden                     4       267     64,5     64,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,623      Std err        ,026      Std dev        ,528 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0800   W18/ 8.i Zufrieden: mit der Gesundheitspolitik 

 

8. Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden?  
 
 1 sehr zufrieden  
 2 zufrieden  
 3 weniger zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
i) mit seiner Gesundheitspolitik  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1         1       ,2       ,2       ,2 

zufrieden                       2        25      6,0      6,0      6,3 

weniger zufrieden               3       140     33,8     33,8     40,1 

unzufrieden                     4       248     59,9     59,9    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,534      Std err        ,030      Std dev        ,621 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0736   W18/ 8.k Zufrieden: mit der Lohnpolitik 

 

8. Wie zufrieden sind Sie mit dem Folgenden?  
 
 1 sehr zufrieden  
 2 zufrieden  
 3 weniger zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
k) mit der Lohnpolitik in Ostdeutschland  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       2        38      9,2      9,2      9,2 

weniger zufrieden               3       145     35,0     35,0     44,2 

unzufrieden                     4       231     55,8     55,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,466      Std err        ,032      Std dev        ,658 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0027   W18/ 9.a Zuversicht Zukunft: persönlich 

 

9. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft für das unter a) bis g) Genannte?  
 
 1 sehr zuversichtlich  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht zuversichtlich  
 
a) für Sie persönlich  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zuversichtlich             1        56     13,5     13,5     13,5 

2                               2       242     58,5     58,5     72,0 

3                               3        92     22,2     22,2     94,2 

4                               4        18      4,3      4,3     98,6 

überhaupt nicht zuve            5         6      1,4      1,4    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,217      Std err        ,039      Std dev        ,785 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0801   W18/ 9.b Zuversicht Zukunft: für Eltern 

 

9. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft für das unter a) bis g) Genannte?  
 
 1 sehr zuversichtlich  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht zuversichtlich  
 
b) für Ihre Eltern  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zuversichtlich             1        37      8,9      9,0      9,0 

2                               2       187     45,2     45,5     54,5 

3                               3       127     30,7     30,9     85,4 

4                               4        43     10,4     10,5     95,9 

überhaupt nicht zuve            5        17      4,1      4,1    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,552      Std err        ,046      Std dev        ,942 

 

Valid cases     411      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0833   W18/ 9.c Zuversicht Zukunft: für ihre Kinder 

 

9. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft für das unter a) bis g) Genannte?  
 
 1 sehr zuversichtlich  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht zuversichtlich  
 
c) für Ihre (künftigen) Kinder  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zuversichtlich             1        16      3,9      3,9      3,9 

2                               2       113     27,3     27,3     31,2 

3                               3       168     40,6     40,6     71,7 

4                               4        76     18,4     18,4     90,1 

überhaupt nicht zuve            5        41      9,9      9,9    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,031      Std err        ,049      Std dev       1,004 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0356   W18/ 9.d Zuversicht Zukunft: Verwirklichung beruflicher Pläne 

 

9. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft für das unter a) bis g) Genannte?  
 
 1 sehr zuversichtlich  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht zuversichtlich  
 
d) für die Verwirklichung Ihrer beruflichen Pläne  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zuversichtlich             1        36      8,7      8,7      8,7 

2                               2       196     47,3     47,3     56,0 

3                               3       122     29,5     29,5     85,5 

4                               4        43     10,4     10,4     95,9 

überhaupt nicht zuve            5        17      4,1      4,1    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,539      Std err        ,046      Std dev        ,937 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0026   W18/ 9.e Zuversicht Zukunft: Entwicklung in Ostdeutschland 

 

9. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft für das unter a) bis g) Genannte?  
 
 1 sehr zuversichtlich  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht zuversichtlich  
 
e) für die Entwicklung in Ostdeutschland  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zuversichtlich             1         2       ,5       ,5       ,5 

2                               2        49     11,8     11,8     12,3 

3                               3       174     42,0     42,0     54,3 

4                               4       140     33,8     33,8     88,2 

überhaupt nicht zuve            5        49     11,8     11,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,447      Std err        ,043      Std dev        ,867 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0897   W18/ 9.f Zuversicht Zukunft: Entwicklung in Deutschland insgesamt 

 

9. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft für das unter a) bis g) Genannte?  
 
 1 sehr zuversichtlich  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht zuversichtlich  
 
f) für die Entwicklung in Deutschland insgesamt  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

2                               2        45     10,9     10,9     10,9 

3                               3       200     48,3     48,3     59,2 

4                               4       137     33,1     33,1     92,3 

überhaupt nicht zuve            5        32      7,7      7,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,377      Std err        ,038      Std dev        ,780 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0898   W18/ 9.g Zuversicht Zukunft: Entwicklung der Menschheit 

 

9. Wie zuversichtlich sehen Sie die Zukunft für das unter a) bis g) Genannte?  
 
 1 sehr zuversichtlich  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht zuversichtlich  
 
g) für die Entwicklung der Menschheit  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

2                               2        73     17,6     17,7     17,7 

3                               3       232     56,0     56,2     73,8 

4                               4        81     19,6     19,6     93,5 

überhaupt nicht zuve            5        27      6,5      6,5    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,150      Std err        ,039      Std dev        ,783 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0403   W18/ 10. Standort: 'links' / 'rechts' 

 

10. Über Jahrzehnte hat es sich eingebürgert, bei politischen Standortbestimmungen zwischen 
„links“ und „rechts“ zu unter-scheiden. Wie ordnen Sie sich ein ?  
 
 1 links  
 2 eher links als rechts  
 3 weder links noch rechts  
 4 eher rechts als links  
 5 rechts  
 0 Das weiß ich (noch) nicht.  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

weiß nicht                      0        20      4,8      4,9      4,9 

links                           1        29      7,0      7,0     11,9 

eher links                      2        80     19,3     19,4     31,3 

weder/noch                      3       228     55,1     55,3     86,7 

eher rechts                     4        47     11,4     11,4     98,1 

rechts                          5         8      1,9      1,9    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0899   W18/ 11. Welche Partei am Sonntag in Bundestag wählen? 

 

11. Welche Partei würden Sie wählen, wenn am Sonntag Bundestagswahl wäre?  
 
 1 SPD  
 2 CDU / CSU  
 3 eine rechte Partei  
 4 Bündnis 90 / Die Grünen  
 5 PDS  
 6 FDP  
 7 eine andere: ( ...............................)  
 0 Ich würde nicht wählen gehen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht wählen                    0       128     30,9     31,1     31,1 

SPD                             1        31      7,5      7,5     38,6 

CDU/CSU                         2        97     23,4     23,5     62,1 

Republikaner                    3        16      3,9      3,9     66,0 

Bündnis 90/ Die Grün            4        31      7,5      7,5     73,5 

PDS                             5        63     15,2     15,3     88,8 

FDP                             6        32      7,7      7,8     96,6 

eine andere                     7        14      3,4      3,4    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0311   W18/ 12. Wie stehen Sie zur Vereinigung? 

 

12. Wir hatten 1990 folgende Frage gestellt. Wie würden Sie heute antworten ?  
Wie stehen Sie zur Vereinigung von DDR und BRD ? 
 
 Ich bin .....  
 1 sehr dafür  
 2 eher dafür als dagegen  
 3 eher dagegen als dafür  
 4 sehr dagegen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr dafür                      1       156     37,7     37,7     37,7 

eher dafür                      2       200     48,3     48,3     86,0 

eher dagegen                    3        49     11,8     11,8     97,8 

sehr dagegen                    4         9      2,2      2,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,785      Std err        ,036      Std dev        ,733 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0618   W18/ 13. Veränderungen in Ostdeutschland? 

 

13. Wenn Sie die Veränderungen in Ostdeutschland seit der Vereinigung bilanzieren:  
Gab es mehr positive oder mehr negative Veränderungen ?  
Insgesamt gesehen gab es in Ostdeutschland  
 
 1 mehr positive Veränderungen  
 2 sowohl positive als auch negative  
 3 mehr negative Veränderungen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

mehr positive                   1        83     20,0     20,1     20,1 

gleich                          2       265     64,0     64,2     84,3 

mehr negative                   3        65     15,7     15,7    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0619   W18/ 14. Persönliche Veränderungen 

 

14. Und wenn Sie die Veränderungen ganz persönlich, in Ihrem Leben bilanzieren ?  
Insgesamt gesehen gab es in meinem Leben  
  
 1 mehr positive Veränderungen  
 2 obwohl positive als auch negative  
 3 mehr negative Veränderungen 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

mehr positive                   1       214     51,7     51,7     51,7 

gleich                          2       189     45,7     45,7     97,3 

mehr negative                   3        11      2,7      2,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0620   W18/ 15. Wie kommen Sie mit den  gesellschaftlichen  Verhältnissen  zurecht? 

 

15. Wie kommen Sie - alles in allem - mit den neuen gesellschaftlichen Verhältnissen zurecht ? 
 
 Damit komme ich zurecht .....  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        84     20,3     20,3     20,3 

2                               2       226     54,6     54,6     74,9 

3                               3        90     21,7     21,7     96,6 

4                               4        13      3,1      3,1     99,8 

überhaupt nicht                 5         1       ,2       ,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,085      Std err        ,037      Std dev        ,750 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0789   W18/ 16. Wie gefällt Ihnen die westliche Lebensweise? 

 

16. Wie gefällt Ihnen die westliche Lebensart ?  
 
Sie gefällt mir .....  
 1 vollkommen  
 2 im großen und ganzen  
 3 teils-teils  
 4 kaum  
 5 überhaupt nicht  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        27      6,5      6,5      6,5 

im großen und ganzen            2       166     40,1     40,2     46,7 

teils-teils                     3       190     45,9     46,0     92,7 

kaum                            4        20      4,8      4,8     97,6 

überhaupt nicht                 5        10      2,4      2,4    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,564      Std err        ,039      Std dev        ,788 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0918    W18/ 17. Was betrachten Sie als Ihr Vaterland? 

 

17. Was betrachten Sie als Ihr Vaterland? Bitte notieren: 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

Vogtland                        0         3       ,7       ,8       ,8 

Deutschland                     1       233     56,3     63,3     64,1 

Sachsen                         2        29      7,0      7,9     72,0 

DDR                             3        41      9,9     11,1     83,2 

Ostdeutschland                  4        36      8,7      9,8     92,9 

Sonstiges                       5         2       ,5       ,5     93,5 

Bundesrepublik D.               6        15      3,6      4,1     97,6 

DDR + BRD                       7         2       ,5       ,5     98,1 

Europa                          8         4      1,0      1,1     99,2 

alte Bundesländer               9         2       ,5       ,5     99,7 

ohne mit Bemerkung             10         1       ,2       ,3    100,0 

                                ,        46     11,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     368      Missing cases     46 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0645   W18/ 18.a Zufrieden: mit Wohnverhältnissen 

 

18. Zu Ihrer Zufriedenheit mit den unter a) bis h) genannten Seiten des Lebens:  
 
Ich bin.....  
 1 zufrieden  
 2 eher zufrieden als unzufrieden  
 3 eher unzufrieden als zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
a) mit meinen Wohnverhältnissen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1       258     62,3     62,3     62,3 

eher zufrieden                  2       131     31,6     31,6     94,0 

eher unzufrieden                3        23      5,6      5,6     99,5 

unzufrieden                     4         2       ,5       ,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,442      Std err        ,031      Std dev        ,623 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0649   W18/ 18.b Zufrieden: Einfluss auf Politik 

 

18. Zu Ihrer Zufriedenheit mit den unter a) bis h) genannten Seiten des Lebens:  
 
Ich bin.....  
 1 zufrieden  
 2 eher zufrieden als unzufrieden  
 3 eher unzufrieden als zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
b) mit meinen Möglichkeiten zur Einflussnahme auf die Politik  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1        15      3,6      3,6      3,6 

eher zufrieden                  2        98     23,7     23,8     27,4 

eher unzufrieden                3       203     49,0     49,3     76,7 

unzufrieden                     4        96     23,2     23,3    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,922      Std err        ,039      Std dev        ,782 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0647   W18/ 18.c Zufrieden: mit Lebensstandard 

 

18. Zu Ihrer Zufriedenheit mit den unter a) bis h) genannten Seiten des Lebens:  
 
Ich bin.....  
 1 zufrieden  
 2 eher zufrieden als unzufrieden  
 3 eher unzufrieden als zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
c) mit meinem Lebensstandard  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1       142     34,3     34,3     34,3 

eher zufrieden                  2       226     54,6     54,6     88,9 

eher unzufrieden                3        39      9,4      9,4     98,3 

unzufrieden                     4         7      1,7      1,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,785      Std err        ,033      Std dev        ,678 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0646   W18/ 18.d Zufrieden: mit Einkommen 

 

18. Zu Ihrer Zufriedenheit mit den unter a) bis h) genannten Seiten des Lebens:  
 
Ich bin.....  
 1 zufrieden  
 2 eher zufrieden als unzufrieden  
 3 eher unzufrieden als zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
d) mit meinem Einkommen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1        75     18,1     18,2     18,2 

eher zufrieden                  2       187     45,2     45,3     63,4 

eher unzufrieden                3       103     24,9     24,9     88,4 

unzufrieden                     4        48     11,6     11,6    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,300      Std err        ,044      Std dev        ,899 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0700   W18/ 18.e Zufrieden: Leistung zu etwas 

 

18. Zu Ihrer Zufriedenheit mit den unter a) bis h) genannten Seiten des Lebens:  
 
Ich bin.....  
 1 zufrieden  
 2 eher zufrieden als unzufrieden  
 3 eher unzufrieden als zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
e) mit den Chancen, die ich in der jetzigen Gesellschaft habe, es im Leben durch Leistung zu etwas zu 
bringen  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1        62     15,0     15,0     15,0 

eher zufrieden                  2       192     46,4     46,4     61,4 

eher unzufrieden                3       126     30,4     30,4     91,8 

unzufrieden                     4        34      8,2      8,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,319      Std err        ,041      Std dev        ,826 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0737   W18/ 18.f Zufrieden: mit gesellschaftlicher Entwicklung 

 

18. Zu Ihrer Zufriedenheit mit den unter a) bis h) genannten Seiten des Lebens:  
 
Ich bin.....  
 1 zufrieden  
 2 eher zufrieden als unzufrieden  
 3 eher unzufrieden als zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
f) mit der gesellschaftlichen Entwicklung  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1         5      1,2      1,2      1,2 

eher zufrieden                  2        85     20,5     20,5     21,7 

eher unzufrieden                3       251     60,6     60,6     82,4 

unzufrieden                     4        73     17,6     17,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,947      Std err        ,032      Std dev        ,654 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0840   W18/ 18.g Zufrieden: mit Gesundheitszustand 

 

18. Zu Ihrer Zufriedenheit mit den unter a) bis h) genannten Seiten des Lebens:  
 
Ich bin.....  
 1 zufrieden  
 2 eher zufrieden als unzufrieden  
 3 eher unzufrieden als zufrieden  
 4 unzufrieden  
g) mit meinem Gesundheitszustand  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1       153     37,0     37,0     37,0 

eher zufrieden                  2       214     51,7     51,7     88,6 

eher unzufrieden                3        37      8,9      8,9     97,6 

unzufrieden                     4        10      2,4      2,4    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,768      Std err        ,035      Std dev        ,709 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0648   W18/ 18.h Zufrieden: Verhältnis zu Eltern 

 

18. Zu Ihrer Zufriedenheit mit den unter a) bis h) genannten Seiten des Lebens:  
 
Ich bin.....  
 1 zufrieden  
 2 eher zufrieden als unzufrieden  
 3 eher unzufrieden als zufrieden  
 4 unzufrieden  
 
h) mit dem Verhältnis zu meinen Eltern  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

zufrieden                       1       299     72,2     72,6     72,6 

eher zufrieden                  2        87     21,0     21,1     93,7 

eher unzufrieden                3        21      5,1      5,1     98,8 

unzufrieden                     4         5      1,2      1,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,350      Std err        ,031      Std dev        ,635 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0126   W18/ 19. Ihr Geschlecht? 

 

19. Ihr Geschlecht ?  
 
 1 männlich  
 2 weiblich  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

männlich                        1       192     46,4     46,4     46,4 

weiblich                        2       222     53,6     53,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0355   W18/ 20. Ihr Alter? 

 

20. Ihr Alter ?  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                               30         7      1,7      1,7      1,7 

                               31       340     82,1     83,1     84,8 

                               32        61     14,7     14,9     99,8 

                               33         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         5      1,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean         31,137      Std err        ,020      Std dev        ,397 

 

Valid cases     409      Missing cases      5 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0449   W18/ 21. Was sind sie gegenwärtig? 

 

21. Was sind Sie gegenwärtig ?  
 
 1 Student (in)  
 2 Lehrling  
 3 Arbeiter (in)  
 4 Angestellte (r)  
 5 Selbstständige (r)  
 6 Wehrdienstleistender  
 7 Hausfrau /-mann /Erziehungsurlaub  
 8 arbeitslos  
 9 Beamte (r)  
 0 etwas anderes  
  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

etwas anderes                   0         9      2,2      2,2      2,2 

Student                         1         7      1,7      1,7      3,9 

Lehrling                        2         1       ,2       ,2      4,1 

Arbeiter                        3        77     18,6     18,6     22,7 

Angestellter                    4       178     43,0     43,0     65,7 

Selbständige                    5        36      8,7      8,7     74,4 

zu Hause                        7        44     10,6     10,6     85,0 

arbeitslos                      8        40      9,7      9,7     94,7 

Beamte                          9        22      5,3      5,3    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0915   W18/ 23. Wenn im Osten leben,  Arbeitsstelle im Westen? 

 

23. Wenn Sie im Osten leben: Ist Ihre jetzige Arbeitsstelle im Westen?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        20      4,8      6,6      6,6 

nein                            2       283     68,4     93,4    100,0 

                                ,       111     26,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     303      Missing cases    111 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0626   W18/ 24. Ihr Familienstand? 

 

24. Ihr Familienstand ?  
 
 1 ledig, ohne feste Partnerbindung  
 2 ledig, mit fester Partnerbindung  
 3 in Lebensgemeinschaft lebend  
 4 verheiratet  
 5 geschieden  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ledig, ohne Partner             1        62     15,0     15,0     15,0 

ledig, mit Partner              2       119     28,7     28,8     43,8 

Lebensgemeinschaft              3        58     14,0     14,0     57,9 

verheiratet                     4       162     39,1     39,2     97,1 

geschieden                      5        12      2,9      2,9    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0627   W18/ 25. Absicht zu heiraten 

 

25. Wenn nicht verheiratet oder geschieden: Haben Sie grundsätzlich die Absicht, (wieder) zu 
heiraten ?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 3 Das weiß ich nicht.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       112     46,9     47,3     47,3 

nein                            2        43     18,0     18,1     65,4 

weiß nicht                      3        82     34,3     34,6    100,0 

                                ,         2       ,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       239    100,0    100,0 

 

Valid cases     237      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0628   W18/ 26. Haben sie Kinder? 

 

26. Wieder für alle: Haben Sie Kinder ? Bitte die Anzahl direkt in die Klammer eintragen.  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       177     42,8     43,0     43,0 

                                1       146     35,3     35,4     78,4 

                                2        79     19,1     19,2     97,6 

                                3         8      1,9      1,9     99,5 

                                4         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean           ,816      Std err        ,042      Std dev        ,843 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0629   W18/ 27. Wie viel Kinder möchten Sie? 

 

27. Wieviel Kinder möchten Sie einmal haben ?  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0        25      6,0      6,3      6,3 

                                1       125     30,2     31,3     37,5 

                                2       212     51,2     53,0     90,5 

                                3        30      7,2      7,5     98,0 

                                4         7      1,7      1,8     99,8 

                                5         1       ,2       ,3    100,0 

                                ,        14      3,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,680      Std err        ,040      Std dev        ,793 

 

Valid cases     400      Missing cases     14 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0451   W18/ 28. Wie sicher Ausbildungsplatz? 

 

28. Wie sicher ist Ihr Arbeits- /Ausbildungsplatz ?  
 
 1 völlig sicher  
 2 ziemlich sicher  
 3 ziemlich unsicher  
 4 völlig unsicher  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

völlig sicher                   1        32      7,7      8,6      8,6 

ziemlich sicher                 2       254     61,4     68,6     77,3 

ziemlich unsicher               3        67     16,2     18,1     95,4 

völlig unsicher                 4        17      4,1      4,6    100,0 

                                ,        44     10,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,186      Std err        ,034      Std dev        ,646 

 

Valid cases     370      Missing cases     44 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0739   W18/ 29. Waren sie arbeitslos? 

 

29. Waren Sie arbeitslos ? (einschließlich eventueller jetziger Arbeitslosigkeit)  
 
 1 ja, mehrmals  
 2 ja, einmal  
 3 nein  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, mehrmals                    1       140     33,8     33,9     33,9 

ja, einmal                      2       130     31,4     31,5     65,4 

nein                            3       143     34,5     34,6    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,007      Std err        ,041      Std dev        ,829 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0740   W18/ 30. Dauer der Arbeitslosigkeit 

 

30. Wenn ja: Bitte bisherige Gesamtdauer der Arbeitslosigkeit in Monaten direkt eintragen.  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                1        19      7,0      7,1      7,1 

                                2        20      7,4      7,5     14,7 

                                3        34     12,6     12,8     27,4 

                                4        11      4,1      4,1     31,6 

                                5         6      2,2      2,3     33,8 

                                6        28     10,4     10,5     44,4 

                                7         8      3,0      3,0     47,4 

                                8        14      5,2      5,3     52,6 

                                9        13      4,8      4,9     57,5 

                               10         8      3,0      3,0     60,5 

                               11         4      1,5      1,5     62,0 

                               12        25      9,3      9,4     71,4 

                               13         7      2,6      2,6     74,1 

                               14         1       ,4       ,4     74,4 

                               15         5      1,9      1,9     76,3 

                               16         3      1,1      1,1     77,4 

                               17         2       ,7       ,8     78,2 

                               18        11      4,1      4,1     82,3 

                               19         2       ,7       ,8     83,1 

                               20         4      1,5      1,5     84,6 

                               23         1       ,4       ,4     85,0 

                               24         8      3,0      3,0     88,0 

                               25         4      1,5      1,5     89,5 

                               27         1       ,4       ,4     89,8 

                               28         3      1,1      1,1     91,0 

                               29         1       ,4       ,4     91,4 

                               30         4      1,5      1,5     92,9 

                               34         2       ,7       ,8     93,6 

                               35         1       ,4       ,4     94,0 

                               36         4      1,5      1,5     95,5 

                               37         1       ,4       ,4     95,9 

                               40         2       ,7       ,8     96,6 

                               42         1       ,4       ,4     97,0 

                               48         1       ,4       ,4     97,4 

                               58         1       ,4       ,4     97,7 

                               60         2       ,7       ,8     98,5 

                               66         1       ,4       ,4     98,9 

                               72         2       ,7       ,8     99,6 

                              108         1       ,4       ,4    100,0 

                                ,         4      1,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       270    100,0    100,0 

 

Mean         12,086      Std err        ,836      Std dev      13,641 

 

Valid cases     266      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0701   W18/ 31. Lebenspartner arbeitslos? 

 

31. War oder ist Ihr (e) Lebenspartner (in) von Arbeitslosigkeit betroffen ?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 0 Ich habe (z. Zt.) keine (n) Partner (in).  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

noch keine                      0        62     15,0     15,0     15,0 

ja                              1       115     27,8     27,8     42,9 

nein                            2       236     57,0     57,1    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0630   W18/ 32. Eltern von Arbeitslosigkeit betroffen 

 

32. Waren oder sind Ihre Eltern in irgendeiner Weise von Arbeitslosigkeit betroffen ?  
 
 1 nein, beide nicht  
 2 ja, nur der Vater  
 3 ja, nur die Mutter  
 4 ja, Vater und Mutter  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

beide nicht                     1       169     40,8     41,4     41,4 

nur Vater                       2        66     15,9     16,2     57,6 

nur Mutter                      3        87     21,0     21,3     78,9 

beide                           4        86     20,8     21,1    100,0 

                                ,         6      1,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     408      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0874   W18/ 33. Waren oder sind  Ihre Geschwister arbeitslos? 

 

33. Waren oder sind Ihre Geschwister (ein oder mehrere) von Arbeitslosigkeit betroffen?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 0 Ich habe keine Geschwister.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

keine Geschwister               0        76     18,4     18,4     18,4 

ja                              1       149     36,0     36,2     54,6 

nein                            2       187     45,2     45,4    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0900   W18/ 34 Waren/sind Freunde arbeitslos 

 

34. Waren oder sind enge Freunde/Freundin-nen von Ihnen von Arbeitslosigkeit betroffen?  
  
 1 ja  
 2 nein  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       280     67,6     67,8     67,8 

nein                            2       133     32,1     32,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-18    (Welle 18) 

51 
 

E18_0651   W18/ 35.a damals/heute: soziale Sicherheit 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
a) soziale Sicherheit  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        10      2,4      2,4      2,4 

vor Wende besser                1       381     92,0     92,3     94,7 

heute besser                    2         8      1,9      1,9     96,6 

kaum Unterschied                3        14      3,4      3,4    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0653   W18/ 35.b damals/heute: Kriminalität 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
b) Schutz gegen Kriminalität  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        54     13,0     13,1     13,1 

vor Wende besser                1       261     63,0     63,2     76,3 

heute besser                    2        14      3,4      3,4     79,7 

kaum Unterschied                3        84     20,3     20,3    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0656   W18/ 35.c damals/heute: Verhältnis Menschen untereinander 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
c) Verhältnis der Menschen untereinander  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        13      3,1      3,1      3,1 

vor Wende besser                1       330     79,7     79,9     83,1 

heute besser                    2         3       ,7       ,7     83,8 

kaum Unterschied                3        67     16,2     16,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0652   W18/ 35.d damals/heute: Möglichkeiten sich selbst entfalten 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
d) Möglichkeit, sich selbst zu entfalten  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        20      4,8      4,8      4,8 

vor Wende besser                1        13      3,1      3,1      8,0 

heute besser                    2       318     76,8     77,0     85,0 

kaum Unterschied                3        62     15,0     15,0    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0655   W18/ 35.e damals/heute: Achtung Menschenwürde 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
e) Achtung der Menschenwürde  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        52     12,6     12,6     12,6 

vor Wende besser                1        65     15,7     15,7     28,3 

heute besser                    2       128     30,9     31,0     59,3 

kaum Unterschied                3       168     40,6     40,7    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0745   W18/ 35.f damals/heute: Schulbildung 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
f) Schulbildung  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        48     11,6     11,6     11,6 

vor Wende besser                1       239     57,7     57,9     69,5 

heute besser                    2        56     13,5     13,6     83,1 

kaum Unterschied                3        70     16,9     16,9    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0703   W18/ 35.g damals/heute: Förderung der Familie 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
g) Förderung der Familie  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        37      8,9      9,0      9,0 

vor Wende besser                1       339     81,9     82,1     91,0 

heute besser                    2        13      3,1      3,1     94,2 

kaum Unterschied                3        24      5,8      5,8    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0744   W18/ 35.h damals/heute: Betreuung der Kinder 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
h) Betreuung der Kinder  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        18      4,3      4,4      4,4 

vor Wende besser                1       368     88,9     89,1     93,5 

heute besser                    2        11      2,7      2,7     96,1 

kaum Unterschied                3        16      3,9      3,9    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,061      Std err        ,023      Std dev        ,471 

 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0654   W18/ 35.i damals/heute: soziale Gerechtigkeit 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
i) soziale Gerechtigkeit  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        77     18,6     18,6     18,6 

vor Wende besser                1       226     54,6     54,7     73,4 

heute besser                    2        29      7,0      7,0     80,4 

kaum Unterschied                3        81     19,6     19,6    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0706   W18/ 35.k damals/heute: Moral Politiker 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
k) Moral der herrschenden Politiker  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        50     12,1     12,1     12,1 

vor Wende besser                1        17      4,1      4,1     16,2 

heute besser                    2        30      7,2      7,3     23,5 

kaum Unterschied                3       316     76,3     76,5    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0705   W18/ 35.l damals/heute: persönliche Freiheiten 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
l) persönliche Freiheiten  
 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        18      4,3      4,4      4,4 

vor Wende besser                1        10      2,4      2,4      6,8 

heute besser                    2       334     80,7     80,9     87,7 

kaum Unterschied                3        51     12,3     12,3    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0650   W18/ 35.m damals/heute: Förderung der Jugend 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
m) Förderung der Jugend  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        51     12,3     12,3     12,3 

vor Wende besser                1       266     64,3     64,4     76,8 

heute besser                    2        26      6,3      6,3     83,1 

kaum Unterschied                3        70     16,9     16,9    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0875   W18/ 35.n damals/heute: Ehrlichkeit der Politiker 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
n) Ehrlichkeit der herrschenden Politiker gegenüber den Bürgern  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        33      8,0      8,0      8,0 

vor Wende besser                1         9      2,2      2,2     10,2 

heute besser                    2        27      6,5      6,5     16,7 

kaum Unterschied                3       344     83,1     83,3    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0704   W18/ 35.o damals/heute: Gleichberechtigung der Frau 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
o) Gleichberechtigung der Frau  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        63     15,2     15,3     15,3 

vor Wende besser                1       135     32,6     32,7     47,9 

heute besser                    2        62     15,0     15,0     63,0 

kaum Unterschied                3       153     37,0     37,0    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-18    (Welle 18) 

58 
 

E18_0658   W18/ 35.p damals/heute: Gesundheitswesen 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
p) Gesundheitswesen/medizinische Betreuung  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0        36      8,7      8,7      8,7 

vor Wende besser                1       177     42,8     42,9     51,6 

heute besser                    2       131     31,6     31,7     83,3 

kaum Unterschied                3        69     16,7     16,7    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0901   W18/ 35.q damals/heute: Förderung der Kultur 

 

Jetzt zu Veränderungen seit der Wende:  
35. Vergleichen Sie bitte unter a) bis q) auf einigen Gebieten des Lebens die Situation damals in der 
DDR vor der Wende und heute in Ostdeutschland.  
 
Auf diesem Gebiet ......  
 1 war es vor der Wende besser  
 2 ist es heute besser  
 3 gibt es kaum einen Unterschied  
 0 Das kann ich nicht beurteilen.  
 
q) Förderung der Kultur  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht beurteilen                0       114     27,5     27,6     27,6 

vor Wende besser                1       114     27,5     27,6     55,2 

heute besser                    2        80     19,3     19,4     74,6 

kaum Unterschied                3       105     25,4     25,4    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-18    (Welle 18) 

59 
 

E18_0643   W18/ 36. Wie war Leben in der DDR? 

 

36. Wenn Sie an die DDR-Zeit zurückdenken: Wie war das Leben in der DDR im ganzen gesehen ?  
 
Es gab in der DDR .....  
 1 nur schlechte Seiten  
 2 mehr schlechte als gute Seiten  
 3 gute und schlechte Seiten  
 4 mehr gute als schlechte Seiten  
 5 nur gute Seiten  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nur schlechte Seiten            1         1       ,2       ,2       ,2 

mehr schlechte als g            2        28      6,8      6,8      7,0 

gute und schlechte              3       314     75,8     76,2     83,3 

mehr gute als schlec            4        67     16,2     16,3     99,5 

nur gute Seiten                 5         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0749   W18/ 37. Welchem Standpunkt anschließen? 

 

37. Welchem der beiden Standpunkte würden Sie sich am ehesten anschließen ?  
  
 1 Für mich ist entscheidend, dass ich in Freiheit leben kann - bei allen Problemen, die  
  es jetzt vor  allem durch die hohe Arbeitslosigkeit gibt.  
 2 Freiheit nützt mir nichts, wenn ich keine Arbeit habe.  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        67     16,2     16,2     16,2 

in Freiheit leben               1       153     37,0     37,0     53,1 

keine Arbeit, Freihe            2       194     46,9     46,9    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0702   W18/ 38. Neue Chancen, neue Risiken? 

 

38. Es heißt, dass die jetzige Gesellschaft den Bürgern neue Chancen für die Lebensgestaltung bietet, 
aber auch neue, ungewohnte Risiken mit sich bringt. Welche Erfahrungen haben Sie gemacht ?  
Überwiegen die Chancen oder die Risiken oder ist beides miteinander verbunden ?  
  
 1 die neuen Chancen überwiegen  
 2 die neuen Risiken überwiegen  
 3 es gibt sowohl neue Chancen als auch neue Risiken  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

neue Chancen überwie            1        81     19,6     19,6     19,6 

neue Risiken überwie            2        61     14,7     14,7     34,3 

beides                          3       272     65,7     65,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0679   W18/ 39. An das Gelernte in Staatsbürgerkunde geglaubt? 

 

39. Erinnern Sie sich bitte an Ihre Schulzeit, speziell an das Fach Staatsbürgerkunde:  
Inwieweit haben Sie damals geglaubt, was in diesem Fach gelehrt wurde?  
 
 1 vollkommen  
 2 im großen und ganzen  
 3 teils-teils  
 4 kaum  
 5 überhaupt nicht  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        19      4,6      4,6      4,6 

im großen und ganzen            2       115     27,8     27,8     32,4 

teils-teils                     3       169     40,8     40,8     73,2 

kaum                            4        93     22,5     22,5     95,7 

überhaupt nicht                 5        18      4,3      4,3    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,942      Std err        ,046      Std dev        ,927 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0680   W18/ 40. Bild vom Kapitalismus? 

 

40. Wenn Sie das damals vermittelte Bild von der BRD, vom Kapitalismus überhaupt, mit der 
heutigen Realität im nun vereinten Deutschland vergleichen:  
 
Inwieweit stimmt beides überein ?  
 1 vollkommen  
 2 im großen und ganzen  
 3 teils-teils  
 4 kaum  
 5 überhaupt nicht  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        28      6,8      6,8      6,8 

im großen und ganzen            2        90     21,7     21,7     28,5 

teils-teils                     3       210     50,7     50,7     79,2 

kaum                            4        75     18,1     18,1     97,3 

überhaupt nicht                 5        11      2,7      2,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,882      Std err        ,043      Std dev        ,874 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0752   W18/ 41. In BRD Ausbeutung durch Kapitalismus 

 

41. Im Staatsbürgerkundeunterricht wurde die BRD als Gesellschaft charakterisiert, in der die 
Kapitalisten die Arbeiter ausbeuten. Trifft das nach Ihren heutigen Erfahrungen zu ?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0       104     25,1     25,1     25,1 

ja                              1       219     52,9     52,9     78,0 

nein                            2        91     22,0     22,0    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0803   W18/ 42. Machthaber Konzerne und Banken 

 

42. Stimmt die damalige Behauptung, dass die eigentlichen Machthaber die großen Konzerne und 
Banken sind ?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        66     15,9     15,9     15,9 

ja                              1       322     77,8     77,8     93,7 

nein                            2        26      6,3      6,3    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0842   W18/ 43. Kapitalistisches System Quelle von Konflikten? 

 

43. Und stimmt es, dass das kapitalistische Gesellschaftssystem die Quelle von Konflikten und 
Kriegen ist  
  
 1 ja  
 2 nein  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0       145     35,0     35,0     35,0 

ja                              1       159     38,4     38,4     73,4 

nein                            2       110     26,6     26,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0902   W18/ 44. These, Politiker vertreten Interessen der Reichen? 

 

44. Stimmt die damalige These, dass im Gesellschaftssystem der BRD die herrschenden Politiker in 
erster Linie die Interessen der Reichen und Mächtigen vertreten?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        88     21,3     21,3     21,3 

ja                              1       265     64,0     64,0     85,3 

nein                            2        61     14,7     14,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0753   W18/ 45. Noch Klassenkampf in BRD? 

 

45. Gibt es in der heutigen Bundesrepublik noch Klassenkampf ?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        86     20,8     20,8     20,8 

ja                              1       216     52,2     52,2     72,9 

nein                            2       112     27,1     27,1    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0754   W18/ 46. Gesellschaftliche Entwicklung Fort.-/Rückschritt? 

 

46. Bewerten Sie die gesellschaftliche Entwicklung in Ostdeutschland seit der Wende grundsätzlich 
eher als Fortschritt oder eher als Rückschritt ?  
 
 1 eher als Fortschritt  
 2 eher als Rückschritt  
 3 teils als Fortschritt, teils als Rückschritt  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0         8      1,9      1,9      1,9 

eher Fortschritt                1       126     30,4     30,4     32,4 

eher Rückschritt                2        68     16,4     16,4     48,8 

teils-teils                     3       212     51,2     51,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0661   W18/ 47.a Sozialistische Ideale: vor Wende 

 

47. Eine Frage zu den sozialistischen Idealen:  
Wie standen Sie a) vor der Wende zu den sozialistischen Idealen, und wie stehen Sie b) heute dazu ?  
 
Ich war / ich bin  
 1 sehr dafür  
 2 eher dafür als dagegen  
 3 eher dagegen als dafür  
 4 sehr dagegen  
 
a) vor der Wende  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr dafür                      1        61     14,7     14,8     14,8 

eher dafür                      2       222     53,6     53,8     68,5 

eher dagegen                    3       110     26,6     26,6     95,2 

sehr dagegen                    4        20      4,8      4,8    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,215      Std err        ,037      Std dev        ,750 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0662   W18/ 47.b Sozialistische Ideale: heute 

 

47. Eine Frage zu den sozialistischen Idealen:  
Wie standen Sie a) vor der Wende zu den sozialistischen Idealen, und wie stehen Sie b) heute dazu ?  
 
Ich war / ich bin  
 1 sehr dafür  
 2 eher dafür als dagegen  
 3 eher dagegen als dafür  
 4 sehr dagegen  
 
b) heute  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr dafür                      1        21      5,1      5,1      5,1 

eher dafür                      2       206     49,8     49,9     55,0 

eher dagegen                    3       157     37,9     38,0     93,0 

sehr dagegen                    4        29      7,0      7,0    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,470      Std err        ,035      Std dev        ,702 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0431   W18/ 48. Einstellung zu Ausländern 

 

48. Wie ist - ganz allgemein - Ihre Einstellung zu Ausländern?  
 
Ich bin gefühlsmäßig .....  
 1 klar gegen Ausländer  
 2 eher gegen als für Ausländer  
 3 weder gegen noch für Ausländer  
 4 eher für als gegen Ausländer  
 5 klar für Ausländer  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

klar gegen Ausländer            1        15      3,6      3,6      3,6 

mehr gegen als für              2       114     27,5     27,6     31,2 

weder / noch                    3       196     47,3     47,5     78,7 

mehr für als gegen              4        61     14,7     14,8     93,5 

klar für Ausländer              5        27      6,5      6,5    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0750   W18/ 49.a Wirtschaftliche Situation: eigene 

 

49. Vergleichen Sie bitte die heutige wirtschaftliche Situation mit der vor etwa zwei Jahren a) für sich 
selbst und b) für Ihre Eltern.  
 
Die heutige wirtschaftliche Situation ist.....  
 1 viel besser  
 2 etwas besser  
 3 etwa gleich  
 4 etwas schlechter  
 5 viel schlechter  
 
a) meine eigene  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

viel besser                     1        40      9,7      9,7      9,7 

etwas besser                    2        98     23,7     23,7     33,3 

etwa gleich                     3       168     40,6     40,6     73,9 

etwas schlechter                4        89     21,5     21,5     95,4 

viel schlechter                 5        19      4,6      4,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,877      Std err        ,049      Std dev       1,004 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0751   W18/ 49.b Wirtschaftliche Situation: Eltern 

 

49. Vergleichen Sie bitte die heutige wirtschaftliche Situation mit der vor etwa zwei Jahren a) für sich 
selbst und b) für Ihre Eltern.  
 
Die heutige wirtschaftliche Situation ist.....  
 1 viel besser  
 2 etwas besser  
 3 etwa gleich  
 4 etwas schlechter  
 5 viel schlechter  
 
b) die meiner Eltern  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

viel besser                     1        21      5,1      5,1      5,1 

etwas besser                    2        62     15,0     15,0     20,1 

etwa gleich                     3       192     46,4     46,6     66,7 

etwas schlechter                4       103     24,9     25,0     91,7 

viel schlechter                 5        34      8,2      8,3    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,163      Std err        ,047      Std dev        ,954 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0306   W18/ 50.a Fühle mich: als Deutscher 

 

50. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen  
 2 ja, etwas schon  
 3 nein, eigentlich nicht  
 4 nein, absolut nicht  
 
a) als Deutsche (r)  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, vollkommen                  1       277     66,9     66,9     66,9 

ja, etwas                       2       116     28,0     28,0     94,9 

nein, eigentlich nic            3        19      4,6      4,6     99,5 

nein, absolut nicht             4         2       ,5       ,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0309   W18/ 50.b Fühle mich: als Sachse 

 

50. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen  
 2 ja, etwas schon  
 3 nein, eigentlich nicht  
 4 nein, absolut nicht  
 
b) als Sachse / Sächsin  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, vollkommen                  1       295     71,3     71,4     71,4 

ja, etwas                       2        83     20,0     20,1     91,5 

nein, eigentlich nic            3        24      5,8      5,8     97,3 

nein, absolut nicht             4        11      2,7      2,7    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0307   W18/ 50.c Fühle mich: als Europäer 

 

50. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen  
 2 ja, etwas schon  
 3 nein, eigentlich nicht  
 4 nein, absolut nicht  
 
c) als Europäer (in)  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, vollkommen                  1       139     33,6     33,6     33,6 

ja, etwas                       2       180     43,5     43,5     77,1 

nein, eigentlich nic            3        81     19,6     19,6     96,6 

nein, absolut nicht             4        14      3,4      3,4    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,928      Std err        ,040      Std dev        ,814 

 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0308   W18/ 50.d Fühle mich: Bürger ehem. DDR 

 

50. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen  
 2 ja, etwas schon  
 3 nein, eigentlich nicht  
 4 nein, absolut nicht  
 
d) als Bürger (in) der ehemaligen DDR  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, vollkommen                  1       230     55,6     55,7     55,7 

ja, etwas                       2       126     30,4     30,5     86,2 

nein, eigentlich nic            3        43     10,4     10,4     96,6 

nein, absolut nicht             4        14      3,4      3,4    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0427   W18/ 50.e Fühle mich: als Bürger BRD 

 

50. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen  
 2 ja, etwas schon  
 3 nein, eigentlich nicht  
 4 nein, absolut nicht  
  
e) als Bürger (in) der Bundesrepublik  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, vollkommen                  1       162     39,1     39,3     39,3 

ja, etwas                       2       185     44,7     44,9     84,2 

nein, eigentlich nic            3        56     13,5     13,6     97,8 

nein, absolut nicht             4         9      2,2      2,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0732   W18/ 50.f Fühle mich: als Ostdeutscher 

 

50. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen  
 2 ja, etwas schon  
 3 nein, eigentlich nicht  
 4 nein, absolut nicht  
 
f) als Ostdeutsche (r)  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, vollkommen                  1       240     58,0     58,1     58,1 

ja, etwas                       2       115     27,8     27,8     86,0 

nein, eigentlich nic            3        43     10,4     10,4     96,4 

nein, absolut nicht             4        15      3,6      3,6    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0878   W18/ 50.g Fühle mich: als Weltbürger 

 

50. Als was fühlen Sie sich?  
 
 1 ja, vollkommen  
 2 ja, etwas schon  
 3 nein, eigentlich nicht  
 4 nein, absolut nicht  
 
g) als Weltbürger (in)  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, vollkommen                  1        85     20,5     20,6     20,6 

ja, etwas                       2       108     26,1     26,2     46,7 

nein, eigentlich nic            3       145     35,0     35,1     81,8 

nein, absolut nicht             4        75     18,1     18,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0353   W18/ 51. Einschätzung Lebenssituation 

 

51. Wie schätzen Sie - alles in allem - Ihre gegenwärtige Lebenssituation ein ?  
 
Mit meiner Lebenssituation bin ich .....  
 1 sehr zufrieden  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht zufrieden  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr zufrieden                  1        42     10,1     10,2     10,2 

2                               2       254     61,4     61,5     71,7 

3                               3        90     21,7     21,8     93,5 

4                               4        19      4,6      4,6     98,1 

überhaupt nicht zufr            5         8      1,9      1,9    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,266      Std err        ,038      Std dev        ,780 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-18    (Welle 18) 

71 
 

E18_0718   W18/ 52. Persönliche Erfahrungen mit neuem Gesellschaftssystem 

 

52. Welche persönlichen Erfahrungen haben Sie - alles in allem - mit dem neuen Gesellschaftssystem 
gemacht ?  
 
 1 nur positive  
 2 überwiegend positive  
 3 sowohl positive als auch negative  
 4 überwiegend negative  
 5 nur negative  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nur positive                    1         3       ,7       ,7       ,7 

überwiegend positiv             2        90     21,7     21,8     22,5 

positiv und negativ             3       297     71,7     71,9     94,4 

überwiegend negativ             4        23      5,6      5,6    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0763   W18/ 53. Trennendes oder Gemeinsamkeiten 

 
53. Gibt es gegenwärtig zwischen Ost- und Westdeutschen insgesamt gesehen mehr Trennendes 
oder mehr Gemeinsamkeiten ?  
 
 1 mehr Trennendes  
 2 mehr Gemeinsamkeiten  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

mehr Trennendes                 1       190     45,9     46,1     46,1 

mehr Gemeinsames                2       222     53,6     53,9    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0761   W18/ 54. Angleichung wirtschaftlich Ost/West? 

 

54. Was erwarten Sie: Wie lange wird es wohl dauern, bis es den Ostdeutschen wirtschaftlich so gut 
geht, wie jetzt den Westdeutschen ? An wieviel Jahre denken Sie da etwa ? Bitte die Anzahl direkt 
eintragen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                2         1       ,2       ,2       ,2 

                                3         3       ,7       ,7      1,0 

                                4         3       ,7       ,7      1,7 

                                5        10      2,4      2,5      4,2 

                                6         7      1,7      1,7      5,9 

                                7         5      1,2      1,2      7,1 

                                8        10      2,4      2,5      9,6 

                                9         1       ,2       ,2      9,9 

                               10       144     34,8     35,5     45,3 

                               11         1       ,2       ,2     45,6 

                               12         1       ,2       ,2     45,8 

                               15        57     13,8     14,0     59,9 

                               20        87     21,0     21,4     81,3 

                               25        21      5,1      5,2     86,5 

                               30        26      6,3      6,4     92,9 

                               35         1       ,2       ,2     93,1 

                               40         6      1,4      1,5     94,6 

                               50        20      4,8      4,9     99,5 

                              100         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

nie                           999         6      1,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean         17,431      Std err        ,593      Std dev      11,949 

 

Valid cases     406      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0762   W18/ 55. Angleichung gesellschaftlich Ost/West? 

 
55. Wie lange wird es wohl dauern, bis Ost-und Westdeutsche zu einer richtigen Gemeinschaft 
zusammengewachsen sind ?  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0         7      1,7      1,8      1,8 

                                1         1       ,2       ,3      2,0 

                                2         2       ,5       ,5      2,5 

                                5        19      4,6      4,8      7,3 

                                6         4      1,0      1,0      8,3 

                                7         3       ,7       ,8      9,1 

                                8         2       ,5       ,5      9,6 

                               10        88     21,3     22,2     31,8 

                               11         1       ,2       ,3     32,1 

                               12         4      1,0      1,0     33,1 

                               15        43     10,4     10,9     43,9 

                               20        94     22,7     23,7     67,7 

                               25        26      6,3      6,6     74,2 

                               30        42     10,1     10,6     84,8 

                               40        11      2,7      2,8     87,6 

                               50        37      8,9      9,3     97,0 

                               60         4      1,0      1,0     98,0 

                               70         2       ,5       ,5     98,5 

                               80         1       ,2       ,3     98,7 

                               99         2       ,5       ,5     99,2 

                              100         3       ,7       ,8    100,0 

                                ,        10      2,4   Missing 

nie                           999         8      1,9   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean         22,179      Std err        ,828      Std dev      16,476 

 

Valid cases     396      Missing cases     18 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0903   W18/ 56. Angleichung Einkommen Ost/West? 

 

56. Und wie lange wird es dauern, bis Ihr Einkommen 100% des Einkommens im Westen beträgt?  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0         7      1,7      2,4      2,4 

                                2         4      1,0      1,4      3,8 

                                3         4      1,0      1,4      5,2 

                                4         3       ,7      1,0      6,3 

                                5        31      7,5     10,8     17,0 

                                6         4      1,0      1,4     18,4 

                                7         1       ,2       ,3     18,8 

                                8        11      2,7      3,8     22,6 

                               10        99     23,9     34,4     56,9 

                               12         1       ,2       ,3     57,3 

                               15        39      9,4     13,5     70,8 

                               16         1       ,2       ,3     71,2 

                               18         1       ,2       ,3     71,5 

                               20        40      9,7     13,9     85,4 

                               25         9      2,2      3,1     88,5 

                               30        15      3,6      5,2     93,8 

                               40         2       ,5       ,7     94,4 

                               50        10      2,4      3,5     97,9 

                               99         1       ,2       ,3     98,3 

                              100         5      1,2      1,7    100,0 

                                ,       119     28,7   Missing 

nie                           999         7      1,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean         15,906      Std err        ,930      Std dev      15,776 

 

Valid cases     288      Missing cases    126 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0904   W18/ 57.a Wie häufig lesen: Leipziger Volkszeitung 

 

57. Eine Zwischenfrage: Wie häufig lesen Sie folgende Tageszeitungen?  
 
 1 (nahezu) täglich  
 2 mehrmals in der Woche  
 3 einmal in der Woche  
 4 seltener  
 5 nie / kenne ich nicht  
 
a) Leipziger Volkszeitung  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

täglich                         1        48     11,6     11,8     11,8 

mehrmals pro Wo                 2        42     10,1     10,3     22,2 

einmal in Wo                    3        29      7,0      7,1     29,3 

seltener                        4        91     22,0     22,4     51,7 

nie/kenne ich nicht             5       196     47,3     48,3    100,0 

                                ,         8      1,9   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,850      Std err        ,070      Std dev       1,419 

 

Valid cases     406      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0905   W18/ 57.b Wie häufig lesen: Freie Presse 

 

57. Eine Zwischenfrage: Wie häufig lesen Sie folgende Tageszeitungen?  
 
 1 (nahezu) täglich  
 2 mehrmals in der Woche  
 3 einmal in der Woche  
 4 seltener  
 5 nie / kenne ich nicht  
 
b) Freie Presse  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

täglich                         1        26      6,3      6,4      6,4 

mehrmals pro Wo                 2        35      8,5      8,6     15,0 

einmal in Wo                    3        42     10,1     10,3     25,2 

seltener                        4       134     32,4     32,8     58,1 

nie/kenne ich nicht             5       171     41,3     41,9    100,0 

                                ,         6      1,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,953      Std err        ,059      Std dev       1,200 

 

Valid cases     408      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0906   W18/ 57.c Wie häufig lesen: BILD 

 

57. Eine Zwischenfrage: Wie häufig lesen Sie folgende Tageszeitungen?  
 
 1 (nahezu) täglich  
 2 mehrmals in der Woche  
 3 einmal in der Woche  
 4 seltener  
 5 nie / kenne ich nicht  
 
c) BILD  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

täglich                         1        27      6,5      6,7      6,7 

mehrmals pro Wo                 2        49     11,8     12,1     18,7 

einmal in Wo                    3        33      8,0      8,1     26,8 

seltener                        4       156     37,7     38,4     65,3 

nie/kenne ich nicht             5       141     34,1     34,7    100,0 

                                ,         8      1,9   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,825      Std err        ,060      Std dev       1,218 

 

Valid cases     406      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0907   W18/ 58.a Leben in einer sozialen Marktwirtschaft 

 

58. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht ?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
 
a) dass Sie in einer sozialen Marktwirtschaft leben  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        90     21,7     21,7     21,7 

ja                              1       117     28,3     28,3     50,0 

nein                            2       207     50,0     50,0    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0808   W18/ 58.b Einfluss auf Gesellschaft nehmen 

 

58. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht ?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
 
b) dass Sie Einfluss auf die Gesellschaft nehmen können  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        63     15,2     15,2     15,2 

ja                              1        48     11,6     11,6     26,8 

nein                            2       303     73,2     73,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0809   W18/ 58.c Leben ohne politische Zwänge frei gestalten 

 

58. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht ?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
 
c) dass Sie Ihr Leben ohne politische Zwänge frei gestalten können  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        70     16,9     16,9     16,9 

ja                              1       197     47,6     47,7     64,6 

nein                            2       146     35,3     35,4    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0810   W18/ 58.d Leben ohne wirtschaftliche Zwänge frei gestalten 

 

58. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht ?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
 
d) dass Sie Ihr Leben ohne wirtschaftliche Zwänge frei gestalten können  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        52     12,6     12,6     12,6 

ja                              1        29      7,0      7,0     19,7 

nein                            2       331     80,0     80,3    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0768   W18/ 58.e Anteil am Wohlstand erhalten? 

 

58. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht ?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
 
e) dass Sie Ihren gerechten Anteil am gesellschaftlichen Wohlstand erhalten  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0       113     27,3     27,4     27,4 

ja                              1        76     18,4     18,4     45,9 

nein                            2       223     53,9     54,1    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0790   W18/ 58.f Leben in menschlicher Gesellschaft 

 

58. Haben Sie in den letzten zwei, drei Jahren folgende Erfahrungen gemacht ?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
 
f) dass Sie in einer menschlichen Gesellschaft leben  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0       108     26,1     26,2     26,2 

ja                              1       128     30,9     31,1     57,3 

nein                            2       176     42,5     42,7    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0764   W18/ 59. Soziale Unruhen in Ostdeutschland? 

 

59. Politiker erwarten, dass es in nächster Zeit in Ostdeutschland soziale Unruhen geben wird. Sehen 
Sie das auch so ?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0       112     27,1     27,3     27,3 

ja                              1       190     45,9     46,2     73,5 

nein                            2       109     26,3     26,5    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     411      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0811   W18/ 60. An Protestaktionen beteiligen 

 

60. Würden Sie sich selbst an Protestaktionen (z.B. Demonstrationen, Streiks) beteiligen?  
 
 1 ja, auf jeden Fall  
 2 ja, wahrscheinlich  
 3 nein  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, auf jeden Fall              1        76     18,4     18,5     18,5 

ja, wahrscheinlich              2       198     47,8     48,2     66,7 

nein                            3       137     33,1     33,3    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     411      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0693   W18/ 61. Leben in DDR 'lebenslanger Knast' 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
61. Das Leben in der DDR vor der Wende bedeutete für die Menschen „lebenslangen Knast“.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        52     12,6     12,6     12,6 

2                               2        95     22,9     23,0     35,6 

3                               3       138     33,3     33,4     69,0 

4                               4        71     17,1     17,2     86,2 

überhaupt nicht                 5        57     13,8     13,8    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,966      Std err        ,059      Std dev       1,208 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0409   W18/ 62. Zeit, dass SED-Regime beseitigt worden ist 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
62. Es war höchste Zeit, dass das SED-Regime beseitigt worden ist.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1       199     48,1     48,2     48,2 

2                               2       100     24,2     24,2     72,4 

3                               3        74     17,9     17,9     90,3 

4                               4        31      7,5      7,5     97,8 

überhaupt nicht                 5         9      2,2      2,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,913      Std err        ,053      Std dev       1,074 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0410   W18/ 63. Reformierter Sozialismus lieber als gegenwärtiges System 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
63. Ein reformierter, humanistischer Sozialismus wäre mir lieber als die gegenwärtige politische 
Ordnung.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        77     18,6     18,6     18,6 

2                               2       108     26,1     26,2     44,8 

3                               3       117     28,3     28,3     73,1 

4                               4        60     14,5     14,5     87,7 

überhaupt nicht                 5        51     12,3     12,3    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,758      Std err        ,062      Std dev       1,262 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0710   W18/ 64. Westdeutsche behandeln Ostdeutsche als Deutsche 2. Klasse 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
64. Viele Westdeutsche behandeln uns Ostdeutsche als Deutsche zweiter Klasse.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        83     20,0     20,1     20,1 

2                               2        96     23,2     23,2     43,3 

3                               3       119     28,7     28,8     72,2 

4                               4        81     19,6     19,6     91,8 

überhaupt nicht                 5        34      8,2      8,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,726      Std err        ,060      Std dev       1,221 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0812   W18/ 65. Jetzige Gesellschaftssystem wird Menschheitsprobleme lösen? 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
65. Das jetzige Gesellschaftssystem wird die dringenden Menschheitsprobleme lösen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         1       ,2       ,2       ,2 

2                               2         8      1,9      1,9      2,2 

3                               3        72     17,4     17,4     19,6 

4                               4       157     37,9     38,0     57,6 

überhaupt nicht                 5       175     42,3     42,4    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          4,203      Std err        ,040      Std dev        ,811 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0813   W18/ 66. Jetzige Gesellschaftssystem ist einzige menschenwürdige Modell 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
66. Das jetzige Gesellschaftssystem ist das einzige menschenwürdige Zukunftsmodell.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         4      1,0      1,0      1,0 

2                               2        19      4,6      4,6      5,6 

3                               3        91     22,0     22,0     27,6 

4                               4       125     30,2     30,3     57,9 

überhaupt nicht                 5       174     42,0     42,1    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          4,080      Std err        ,047      Std dev        ,953 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0836   W18/ 67. Hoffe jetzige Gesellschaftssystem bleibt 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
67. Ich hoffe, dass das jetzige Gesellschaftssystem für immer erhalten bleibt.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         6      1,4      1,5      1,5 

2                               2        31      7,5      7,5      9,0 

3                               3       122     29,5     29,6     38,6 

4                               4       100     24,2     24,3     62,9 

überhaupt nicht                 5       153     37,0     37,1    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,881      Std err        ,051      Std dev       1,043 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0908   W18/ 68. Jeder erhält gerechten Anteil am Wohlstand 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
68. Im jetzigen Gesellschaftssystem erhält jeder, egal ob einfacher Bürger oder Vorstand eines 
Konzerns, seinen gerechten Anteil am gesellschaftlichen Wohlstand.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         3       ,7       ,7       ,7 

2                               2         8      1,9      1,9      2,7 

3                               3        63     15,2     15,3     17,9 

4                               4       119     28,7     28,8     46,7 

überhaupt nicht                 5       220     53,1     53,3    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          4,320      Std err        ,042      Std dev        ,853 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0814   W18/ 69. Politisch eng mit BRD verbunden 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
69. Ich fühle mich politisch eng mit der Bundesrepublik Deutschland verbunden.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         4      1,0      1,0      1,0 

2                               2        19      4,6      4,6      5,6 

3                               3        88     21,3     21,4     26,9 

4                               4       138     33,3     33,5     60,4 

überhaupt nicht                 5       163     39,4     39,6    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          4,061      Std err        ,046      Std dev        ,938 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0440   W18/ 70. Frau Beruf aufgeben,wenn Kinder 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
70. Die Frau sollte den Beruf aufgeben, wenn in der Familie Kinder zu betreuen sind.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         3       ,7       ,7       ,7 

2                               2        22      5,3      5,3      6,1 

3                               3        57     13,8     13,8     19,9 

4                               4        79     19,1     19,2     39,1 

überhaupt nicht                 5       251     60,6     60,9    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          4,342      Std err        ,047      Std dev        ,955 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0909   W18/ 71. Frauen haben dieselben Chancen wie Männer 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
71. Frauen haben heute dieselben Chancen im Berufsleben wie Männer.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        33      8,0      8,0      8,0 

2                               2        70     16,9     17,0     25,0 

3                               3       118     28,5     28,6     53,6 

4                               4       119     28,7     28,9     82,5 

überhaupt nicht                 5        72     17,4     17,5    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,308      Std err        ,058      Std dev       1,177 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0018   W18/ 72. Im Osten eine gesicherte Zukunft 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
  
72. Ich habe in Ostdeutschland eine gesicherte Zukunft.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         9      2,2      2,2      2,2 

2                               2        44     10,6     10,8     13,0 

3                               3       110     26,6     26,9     39,9 

4                               4       111     26,8     27,1     67,0 

überhaupt nicht                 5       135     32,6     33,0    100,0 

                                ,         5      1,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,780      Std err        ,054      Std dev       1,087 

 

Valid cases     409      Missing cases      5 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0815   W18/ 73. Ostdeutsche auf die Straße gehen, um aufmerksam machen 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
  
73. Die Ostdeutschen sollten wieder auf die Straße gehen, um auf die Situation im Osten 
aufmerksam zu machen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        96     23,2     23,3     23,3 

2                               2        96     23,2     23,3     46,6 

3                               3       141     34,1     34,2     80,8 

4                               4        55     13,3     13,3     94,2 

überhaupt nicht                 5        24      5,8      5,8    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,551      Std err        ,057      Std dev       1,155 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0910   W18/ 74. Kinder zuhaben ist heute ein Armutsrisiko 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
  
74. Kinder zu haben ist heute ein Armutsrisiko.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        57     13,8     13,9     13,9 

2                               2       109     26,3     26,5     40,4 

3                               3       137     33,1     33,3     73,7 

4                               4        60     14,5     14,6     88,3 

überhaupt nicht                 5        48     11,6     11,7    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,837      Std err        ,059      Std dev       1,187 

 

Valid cases     411      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0911   W18/ 75. Menschen sind erstmals wirklich frei 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
  
75. Im jetzigen Gesellschaftssystem sind die Menschen erstmals wirklich frei.  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        21      5,1      5,1      5,1 

2                               2        93     22,5     22,5     27,6 

3                               3       167     40,3     40,4     68,0 

4                               4        89     21,5     21,5     89,6 

überhaupt nicht                 5        43     10,4     10,4    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,097      Std err        ,051      Std dev       1,027 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0912   W18/ 76. Menschenrechte werden geachtet 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
  
76. Im jetzigen Gesellschaftssystem werden die Menschenrechte geachtet.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        13      3,1      3,1      3,1 

2                               2       127     30,7     30,7     33,8 

3                               3       157     37,9     37,9     71,7 

4                               4        71     17,1     17,1     88,9 

überhaupt nicht                 5        46     11,1     11,1    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,024      Std err        ,050      Std dev       1,025 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0913   W18/ 77. Sozialismus ist gut, nur schlecht ausgeführt 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
  
77. Der Sozialismus ist im Grunde eine gute Idee, die nur schlecht ausgeführt wurde.  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1       128     30,9     30,9     30,9 

2                               2       160     38,6     38,6     69,6 

3                               3        90     21,7     21,7     91,3 

4                               4        25      6,0      6,0     97,3 

überhaupt nicht                 5        11      2,7      2,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,109      Std err        ,049      Std dev        ,999 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0818   W18/ 78. Froh, DDR noch erlebt zu haben 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
  
78. Ich bin froh, die DDR noch erlebt zu haben.  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1       253     61,1     61,1     61,1 

2                               2        96     23,2     23,2     84,3 

3                               3        43     10,4     10,4     94,7 

4                               4        13      3,1      3,1     97,8 

überhaupt nicht                 5         9      2,2      2,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,621      Std err        ,046      Std dev        ,946 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0817   W18/ 79. Froh, dass DDR nicht mehr gibt 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
  
79. Ich bin froh, dass es die DDR nicht mehr gibt.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        89     21,5     21,5     21,5 

2                               2        97     23,4     23,4     44,9 

3                               3       151     36,5     36,5     81,4 

4                               4        50     12,1     12,1     93,5 

überhaupt nicht                 5        27      6,5      6,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,587      Std err        ,056      Std dev       1,144 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0819   W18/ 80. Nicht alles falsch, was über Kapitalismus gelernt 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
80. Es war nicht alles falsch, was wir in der Schule über den Kapitalismus gelernt haben.  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1       167     40,3     40,3     40,3 

2                               2       143     34,5     34,5     74,9 

3                               3        82     19,8     19,8     94,7 

4                               4        19      4,6      4,6     99,3 

überhaupt nicht                 5         3       ,7       ,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,908      Std err        ,045      Std dev        ,919 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0820   W18/ 81. Trotz aktueller Probleme, Leben ist schön 

 

Es folgen einige Aussagen zu sehr verschiedenen Themen.  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
  
81. Bei allen aktuellen Problemen: Das Leben ist schön.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1       233     56,3     56,6     56,6 

2                               2       128     30,9     31,1     87,6 

3                               3        46     11,1     11,2     98,8 

4                               4         3       ,7       ,7     99,5 

überhaupt nicht                 5         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          1,575      Std err        ,037      Std dev        ,756 

 

Valid cases     412      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0839   W18/ 82. Einfluss Politik der Regierung auf ihr Leben? 

 

82. Welchen Einfluss hatte die Politik der jetzigen Bundesregierung bisher auf Ihr Leben?  
 
Diese Politik hat mein Leben ...  
 1 eher verbessert  
 2 weder verbessert noch verschlechtert  
 3 eher verschlechtert  
 0 Das ist schwer zu sagen.  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

schwer zu sagen                 0        43     10,4     10,4     10,4 

eher verbessert                 1        28      6,8      6,8     17,1 

weder noch                      2       179     43,2     43,2     60,4 

eher verschlechtert             3       164     39,6     39,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0847   W18/ 83.a Ziele der friedlichen Revolution '89 verwirklicht? 

 

83. Wie stehen Sie zu den folgenden Aussagen?  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2 im großen und ganzen  
 3 teils-teils  
 4 kaum  
 5 überhaupt nicht  
 
a) Die Ziele der „friedlichen Revolution“ im Herbst 1989 sind heute verwirklicht.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         4      1,0      1,0      1,0 

im großen und ganzen            2        75     18,1     18,1     19,1 

teils-teils                     3       221     53,4     53,4     72,5 

kaum                            4        90     21,7     21,7     94,2 

überhaupt nicht                 5        24      5,8      5,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          3,133      Std err        ,040      Std dev        ,808 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0885   W18/ 83.b Mit friedlicher  Revolution Ostdeutsche Freiheit errungen? 

 

83. Wie stehen Sie zu den folgenden Aussagen?  
 
Das entspricht meiner Meinung  
 1 vollkommen  
 2 im großen und ganzen  
 3 teils-teils  
 4 kaum  
 5 überhaupt nicht  
 
b) Mit der „friedlichen Revolution“ im Herbst 1989 haben die Ostdeutschen die Freiheit errungen.  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        70     16,9     16,9     16,9 

im großen und ganzen            2       146     35,3     35,3     52,2 

teils-teils                     3       151     36,5     36,5     88,6 

kaum                            4        37      8,9      8,9     97,6 

überhaupt nicht                 5        10      2,4      2,4    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Mean          2,447      Std err        ,047      Std dev        ,955 

 

Valid cases     414      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0792   W18/ 84. Mit Honorar an nächster Etappe teilnehmen 

 

84. Wären Sie bereit, auch an der nächsten Etappe dieser Intervallstudie teilzunehmen ?  
 
 1 ja, auch ohne Honorar  
 2 ja, aber nur gegen Honorar  
 3 nein  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, ohne Honorar                1       221     53,4     53,9     53,9 

nur gegen Honorar               2       184     44,4     44,9     98,8 

nein                            3         5      1,2      1,2    100,0 

                                ,         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     410      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0914   W18/ 85. Sind Sie an Ergebnisse interessiert? 

 

85. Sind Sie an Ergebnissen interessiert?  
 
 1 ja  
 2 nein  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       399     96,4     96,6     96,6 

nein                            2        14      3,4      3,4    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0917   W18/ Zeitpunkt Befragung. 

 

Zeitpunkt der Befragung 
 
E18_0917    W18/ Zeitpunkt Befragung 

 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

8. bis 17. Mai                  1       105     25,4     25,4     25,4 

18.Mai bis 14. Juni             2       131     31,6     31,7     57,1 

ab 15.6(EU-Wahl)                3        51     12,3     12,3     69,5 

ab 2.7. (nach Hatz I            4        46     11,1     11,1     80,6 

ab 16.7. (1. Erinner            5        39      9,4      9,4     90,1 

ab 3.8. (2. Erinneru            6        31      7,5      7,5     97,6 

ab 12.8.                        7        10      2,4      2,4    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     413      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0919   W18/ Z2.1 Wie stehen Sie zur Ost-Erweiterung der EU? 

 

Z 1. Wie stehen Sie persönlich zur Osterweiterung der EU?  
 
Ich bin…  
 1 eher dafür  
 2 eher dafür als dagegen  
 3 eher dagegen als dafür  
 4 sehr dagegen  
 0 Dazu habe ich keine Meinung  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

keine Meinung                   0        19      4,6      4,7      4,7 

sehr dafür                      1        37      8,9      9,2     13,9 

eher dafür                      2       145     35,0     36,0     49,9 

eher dagegen                    3       162     39,1     40,2     90,1 

sehr dagegen                    4        40      9,7      9,9    100,0 

                                ,        11      2,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     403      Missing cases     11 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0920   W18/ Z2.2 Wie ist das Tempo der Ost-Erweiterung gegenwärtig? 

 

Z 2. Was meinen Sie zu dem Tempo, in dem die EU-Osterweiterung gegenwärtig vor sich geht?  
 
 1 zu langsam  
 2 zu schnell  
 3 gerade richtig  
 0 Dazu habe ich keine Meinung  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

keine Meinung                   0        49     11,8     12,1     12,1 

zu langsam                      1         6      1,4      1,5     13,6 

zu schnell                      2       283     68,4     70,0     83,7 

gerade richtig                  3        66     15,9     16,3    100,0 

                                ,        10      2,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     404      Missing cases     10 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0921   W18/ Z2.3 Veränderungen der EU-Osterweiterung für Ostdeutschland 

 

Z 3. Welche Veränderungen erwarten Sie ganz allgemein von der EU-Osterweiterung für 
Ostdeutschland?  
 
 1 mehr positive Veränderungen  
 2 sowohl positive als auch negative  
 3 mehr negative Veränderungen  
 0 Dazu habe ich keine Meinung  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

keine Meinung                   0        11      2,7      2,7      2,7 

mehr positive                   1        33      8,0      8,2     10,9 

positive + negative             2       168     40,6     41,6     52,5 

mehr negative                   3       192     46,4     47,5    100,0 

                                ,        10      2,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     404      Missing cases     10 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0922   W18/ Z2.4 Veränderungen der EU-Osterweiterung für persönliches Leben 

 

Z 4. Und welche Veränderungen erwarten Sie von der EU-Osterweiterung für Ihr Leben, ganz 
persönlich?  
 
 1 mehr positive Veränderungen  
 2 sowohl positive als auch negative  
 3 mehr negative Veränderungen  
 0 Dazu habe ich keine Meinung  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

keine Meinung                   0        60     14,5     14,9     14,9 

mehr positive                   1        40      9,7      9,9     24,8 

positive + negative             2       196     47,3     48,5     73,3 

mehr negative                   3       108     26,1     26,7    100,0 

                                ,        10      2,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       414    100,0    100,0 

 

Valid cases     404      Missing cases     10 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0851 W16/ Z.1 Wie lange leben Sie schon im Westen? 

 

Zusatzfragen nur für Teilnehmer, die gegenwärtig in den alten Bundesländern oder im Ausland leben 
 
Z 1. Wie lange leben Sie nun schon im Westen / im Ausland ?  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0         3      3,2      3,2      3,2 

                                1         4      4,2      4,2      7,4 

                                2         5      5,3      5,3     12,6 

                                3         6      6,3      6,3     18,9 

                                4         5      5,3      5,3     24,2 

                                5         5      5,3      5,3     29,5 

                                6        10     10,5     10,5     40,0 

                                7        11     11,6     11,6     51,6 

                                8         4      4,2      4,2     55,8 

                                9         3      3,2      3,2     58,9 

                               10         9      9,5      9,5     68,4 

                               11         8      8,4      8,4     76,8 

                               12         4      4,2      4,2     81,1 

                               13        15     15,8     15,8     96,8 

                               14         2      2,1      2,1     98,9 

                               15         1      1,1      1,1    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          7,758      Std err        ,418      Std dev       4,073 

 

Valid cases      95      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0852   W18/ Z.2 Werden Sie in den Osten zurückkehren? 

 

Z 2. Werden Sie in den Osten zurückkehren ?  
 
 1 ja, auf jeden Fall  
 2 ja, wahrscheinlich  
 3 nein, wahrscheinlich nicht  
 4 nein, auf keinen Fall  
 0 Das ist noch völlig offen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ist noch völlig offe            0        16     16,8     17,0     17,0 

ja, auf jeden Fall              1         4      4,2      4,3     21,3 

ja, wahrscheinlich              2         7      7,4      7,4     28,7 

nein, wahrscheinlich            3        38     40,0     40,4     69,1 

nein, auf keinen Fal            4        29     30,5     30,9    100,0 

                                ,         1      1,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Valid cases      94      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0867   W18/ Z.3 Fühlen Sie sich als Bürger des Bundeslandes? 

 

Zusatzfragen nur für Teilnehmer, die gegenwärtig in den alten Bundesländern oder im Ausland leben 
 
Z 3. Fühlen Sie sich als Bürger des Bundeslandes, in dem Sie jetzt leben ?  
 
 1 ja, vollkommen  
 2 ja, etwas schon  
 3 nein, eigentlich nicht  
 4 nein, absolut nicht  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, vollkommen                  1        11     11,6     11,8     11,8 

ja, etwas schon                 2        38     40,0     40,9     52,7 

nein,eigentlich nich            3        33     34,7     35,5     88,2 

nein,absolut nicht              4        11     11,6     11,8    100,0 

                                ,         2      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Valid cases      93      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0923   W18/ Z.4 In welchem Bundesland / Land leben sie gegenwärtig? 

 

Z 4. In welchem Bundesland / Land leben Sie gegenwärtig? 
 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

Bayern                          1        31     32,6     33,0     33,0 

Baden-Württemberg               2        17     17,9     18,1     51,1 

Rheinland-Pfalz                 3         3      3,2      3,2     54,3 

Schleswig-Holstein              5         2      2,1      2,1     56,4 

Niedersachsen                   6         7      7,4      7,4     63,8 

Nordrhein-Westfalen             7         8      8,4      8,5     72,3 

Hessen                          8        15     15,8     16,0     88,3 

Hamburg                         9         1      1,1      1,1     89,4 

Berlin-W                       11         3      3,2      3,2     92,6 

Österreich                     12         1      1,1      1,1     93,6 

Italien                        13         1      1,1      1,1     94,7 

England                        15         1      1,1      1,1     95,7 

Schweiz                        16         1      1,1      1,1     96,8 

Schweden                       17         1      1,1      1,1     97,9 

Venezuela                      18         1      1,1      1,1     98,9 

USA                            19         1      1,1      1,1    100,0 

                                ,         1      1,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Valid cases      94      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0894   W18/ Z.5 Bereut, in den Westen/ins Ausland gegangen zu sein? 

 

Bitte beantworten Sie noch folgende Fragen zur Osterweiterung der Europäischen Union (EU)  
 
Z 5. Haben Sie es bereut, in den Westen / ins Ausland gegangen zu sein?  
  
 1 sehr stark  
 2 stark  
 3 teils-teils  
 4 schwach  
 5 sehr schwach, überhaupt nicht  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

teils-teils                     3        17     17,9     18,1     18,1 

schwach                         4        14     14,7     14,9     33,0 

sehr schwach,ueberh.            5        63     66,3     67,0    100,0 

                                ,         1      1,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          4,489      Std err        ,081      Std dev        ,786 

 

Valid cases      94      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0855   W18/ Z.6.a Ich fühle mich hier wohl 

 
Z 6. Bitte nehmen Sie zu den folgenden Aussagen  Stellung:  
 
Das trifft zu  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
a) Ich fühle mich hier wohl.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        44     46,3     46,8     46,8 

2                               2        37     38,9     39,4     86,2 

3                               3        12     12,6     12,8     98,9 

4                               4         1      1,1      1,1    100,0 

                                ,         1      1,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          1,681      Std err        ,076      Std dev        ,736 

 

Valid cases      94      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0856   W18/ Z.6.b Werde vom Nachbar akzeptiert 

 

Zusatzfragen nur für Teilnehmer, die gegenwärtig in den alten Bundesländern oder im Ausland leben 
 
Z 6. Bitte nehmen Sie zu den folgenden Aussagen  Stellung:  
 
Das trifft zu  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
b) Ich werde von meinen Nachbarn akzeptiert.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        65     68,4     69,1     69,1 

2                               2        22     23,2     23,4     92,6 

3                               3         7      7,4      7,4    100,0 

                                ,         1      1,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          1,383      Std err        ,064      Std dev        ,624 

 

Valid cases      94      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0857   W18/ Z.6.c Werde von Arbeitskollegen akzeptiert 

 

Z 6. Bitte nehmen Sie zu den folgenden Aussagen  Stellung:  
 
Das trifft zu  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
c) Ich werde von meinen Arbeitskollegen akzeptiert.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        74     77,9     80,4     80,4 

2                               2        14     14,7     15,2     95,7 

3                               3         3      3,2      3,3     98,9 

4                               4         1      1,1      1,1    100,0 

                                ,         3      3,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          1,250      Std err        ,059      Std dev        ,567 

 

Valid cases      92      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-18    (Welle 18) 

100 
 

E18_0858   W18/ Z.6.d Werde vom Vorgesetzten akzeptiert 

 

Zusatzfragen nur für Teilnehmer, die gegenwärtig in den alten Bundesländern oder im Ausland leben 
 
Z 6. Bitte nehmen Sie zu den folgenden Aussagen  Stellung:  
 
Das trifft zu  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
d) Ich werde von meinen Vorgesetzten akzeptiert.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        72     75,8     80,0     80,0 

2                               2        12     12,6     13,3     93,3 

3                               3         5      5,3      5,6     98,9 

überhaupt nicht                 5         1      1,1      1,1    100,0 

                                ,         5      5,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          1,289      Std err        ,071      Std dev        ,674 

 

Valid cases      90      Missing cases      5 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0859   W18/ Z.6.e Ich lebe in einer schönen Umgebung 

 
Z 6. Bitte nehmen Sie zu den folgenden Aussagen  Stellung:  
 
Das trifft zu  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
e) Ich lebe in einer schönen Umgebung.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        64     67,4     68,1     68,1 

2                               2        20     21,1     21,3     89,4 

3                               3         9      9,5      9,6     98,9 

4                               4         1      1,1      1,1    100,0 

                                ,         1      1,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          1,436      Std err        ,073      Std dev        ,712 

 

Valid cases      94      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0860   W18/ Z.6.f Habe mir neuen Freundeskreis geschaffen 

 

Zusatzfragen nur für Teilnehmer, die gegenwärtig in den alten Bundesländern oder im Ausland leben 
 
Z 6. Bitte nehmen Sie zu den folgenden Aussagen  Stellung:  
 
Das trifft zu  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
f) Ich habe mir hier einen neuen Freundeskreis geschaffen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        51     53,7     54,3     54,3 

2                               2        24     25,3     25,5     79,8 

3                               3         9      9,5      9,6     89,4 

4                               4         7      7,4      7,4     96,8 

überhaupt nicht                 5         3      3,2      3,2    100,0 

                                ,         1      1,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          1,798      Std err        ,113      Std dev       1,093 

 

Valid cases      94      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0861   W18/ Z.6.g Meine Arbeit macht mir Spaß 

 

Z 6. Bitte nehmen Sie zu den folgenden Aussagen  Stellung:  
 
Das trifft zu  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
g) Meine Arbeit/Tätigkeit hier macht mir Spaß.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        54     56,8     58,7     58,7 

2                               2        32     33,7     34,8     93,5 

3                               3         2      2,1      2,2     95,7 

4                               4         4      4,2      4,3    100,0 

                                ,         3      3,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          1,522      Std err        ,078      Std dev        ,748 

 

Valid cases      92      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0862   W18/ Z.6.h Habe hier ein schönes Zuhause 

 

Zusatzfragen nur für Teilnehmer, die gegenwärtig in den alten Bundesländern oder im Ausland leben 
 
Z 6. Bitte nehmen Sie zu den folgenden Aussagen  Stellung:  
 
Das trifft zu  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
h) Ich habe hier ein schönes Zuhause.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        62     65,3     66,0     66,0 

2                               2        26     27,4     27,7     93,6 

3                               3         4      4,2      4,3     97,9 

4                               4         2      2,1      2,1    100,0 

                                ,         1      1,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          1,426      Std err        ,070      Std dev        ,680 

 

Valid cases      94      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0863   W18/ Z.6.i Vorstellen, dass meine Kinder hier leben 

 
Z 6. Bitte nehmen Sie zu den folgenden Aussagen  Stellung:  
 
Das trifft zu  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
i) Ich könnte mir vorstellen, dass auch meine (künftigen) Kinder hier leben werden.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        49     51,6     52,1     52,1 

2                               2        27     28,4     28,7     80,9 

3                               3        11     11,6     11,7     92,6 

4                               4         4      4,2      4,3     96,8 

überhaupt nicht                 5         3      3,2      3,2    100,0 

                                ,         1      1,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          1,777      Std err        ,106      Std dev       1,028 

 

Valid cases      94      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0864   W18/ Z.6.k Trennung von Eltern bereitet Probleme 

 

Zusatzfragen nur für Teilnehmer, die gegenwärtig in den alten Bundesländern oder im Ausland leben 
 
Z 6. Bitte nehmen Sie zu den folgenden Aussagen  Stellung:  
 
Das trifft zu  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
k) Die Trennung von den Eltern bereitet mir Probleme.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         3      3,2      3,2      3,2 

2                               2        18     18,9     19,4     22,6 

3                               3        19     20,0     20,4     43,0 

4                               4        23     24,2     24,7     67,7 

überhaupt nicht                 5        30     31,6     32,3    100,0 

                                ,         2      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          3,634      Std err        ,126      Std dev       1,214 

 

Valid cases      93      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0865   W18/ Z.6.l Trennung von Freunden im Osten bereitet Probleme 

 
Z 6. Bitte nehmen Sie zu den folgenden Aussagen  Stellung:  
 
Das trifft zu  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
l) Die Trennung von den Freunden im Osten bereitet mir Probleme.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         8      8,4      8,6      8,6 

2                               2        10     10,5     10,8     19,4 

3                               3        21     22,1     22,6     41,9 

4                               4        27     28,4     29,0     71,0 

überhaupt nicht                 5        27     28,4     29,0    100,0 

                                ,         2      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          3,591      Std err        ,130      Std dev       1,253 

 

Valid cases      93      Missing cases      2 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0866   W18/ Z.6.m Trennung von Heimat bereitet Probleme 

 

Zusatzfragen nur für Teilnehmer, die gegenwärtig in den alten Bundesländern oder im Ausland leben 
 
Z 6. Bitte nehmen Sie zu den folgenden Aussagen  Stellung:  
 
Das trifft zu  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
m) Die Trennung von meiner Heimat allgemein bereitet mir Probleme.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1         1      1,1      1,1      1,1 

2                               2        15     15,8     16,1     17,2 

3                               3        22     23,2     23,7     40,9 

4                               4        25     26,3     26,9     67,7 

überhaupt nicht                 5        30     31,6     32,3    100,0 

                                ,         2      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          3,731      Std err        ,116      Std dev       1,115 

 

Valid cases      93      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0916   W18/ Z.6.n Allen arbeitslosen Jugendlichen raten, in Westen zu gehen 

 
Z 6. Bitte nehmen Sie zu den folgenden Aussagen  Stellung:  
 
Das trifft zu  
 1 vollkommen  
 2  
 3  
 4  
 5 überhaupt nicht  
 
n) Ich würde allen arbeitslosen Jugendlichen im Osten raten, in den Westen zu gehen.  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

vollkommen                      1        22     23,2     23,7     23,7 

2                               2        12     12,6     12,9     36,6 

3                               3        44     46,3     47,3     83,9 

4                               4        10     10,5     10,8     94,6 

überhaupt nicht                 5         5      5,3      5,4    100,0 

                                ,         2      2,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total        95    100,0    100,0 

 

Mean          2,613      Std err        ,116      Std dev       1,123 

 

Valid cases      93      Missing cases      2 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_SCL1   W18/ SCL-9.1 Gefühlsausbrüche, gegenüber denen machtlos 

 

A. Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
1) Gefühlsausbrüchen, gegenüber denen Sie machtlos waren 
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       243     59,1     59,1     59,1 

ein wenig                       1       115     28,0     28,0     87,1 

ziemlich                        2        27      6,6      6,6     93,7 

stark                           3        17      4,1      4,1     97,8 

sehr stark                      4         9      2,2      2,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,623      Std err        ,046      Std dev        ,938 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_SCL2   W18/ SCL-9.2 Gefühl, schwerfällt, etwas anzufangen 

 

A. Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
2) dem Gefühl, dass es Ihnen schwer fällt, etwas anzufangen   
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       172     41,8     42,1     42,1 

ein wenig                       1       165     40,1     40,3     82,4 

ziemlich                        2        41     10,0     10,0     92,4 

stark                           3        27      6,6      6,6     99,0 

sehr stark                      4         4      1,0      1,0    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,841      Std err        ,046      Std dev        ,922 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_SCL3   W18/ SCL-9.3 Gefühl, sich viele Sorgen machen zu müssen 

 

A. Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
3) dem Gefühl, sich zu viele Sorgen machen zu müssen      
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0        89     21,7     21,8     21,8 

ein wenig                       1       172     41,8     42,2     64,0 

ziemlich                        2        77     18,7     18,9     82,8 

stark                           3        48     11,7     11,8     94,6 

sehr stark                      4        22      5,4      5,4    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,368      Std err        ,055      Std dev       1,109 

 

Valid cases     408      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_SCL4   W18/ SCL-9.4 Verletzlichkeit in Gefühlsdingen 

 

A. Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
4) Verletzlichkeit in Gefühlsdingen      
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       157     38,2     38,3     38,3 

ein wenig                       1       148     36,0     36,1     74,4 

ziemlich                        2        61     14,8     14,9     89,3 

stark                           3        35      8,5      8,5     97,8 

sehr stark                      4         9      2,2      2,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,002      Std err        ,051      Std dev       1,036 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_SCL5   W18/ SCL-9.5 Gefühl, dass andere Sie beobachten, über Sie reden 

 

A. Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
5) dem Gefühl, dass andere Sie beobachten oder über Sie reden      
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       230     56,0     56,1     56,1 

ein wenig                       1       128     31,1     31,2     87,3 

ziemlich                        2        26      6,3      6,3     93,7 

stark                           3        17      4,1      4,1     97,8 

sehr stark                      4         9      2,2      2,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,651      Std err        ,046      Std dev        ,932 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_SCL6   W18/ SCL-9.6 Gefühl, angespannt oder aufgeregt zu sein 

 

A. Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
6) dem Gefühl, angespannt oder aufgeregt zu sein      
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       105     25,5     25,6     25,6 

ein wenig                       1       164     39,9     40,0     65,6 

ziemlich                        2        90     21,9     22,0     87,6 

stark                           3        39      9,5      9,5     97,1 

sehr stark                      4        12      2,9      2,9    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,241      Std err        ,051      Std dev       1,031 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_SCL7   W18/ SCL-9.7 Schweregefühl in Armen und Beinen 

 

A. Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
7) Schweregefühl in den Armen oder den Beinen      
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       271     65,9     66,3     66,3 

ein wenig                       1        91     22,1     22,2     88,5 

ziemlich                        2        23      5,6      5,6     94,1 

stark                           3        20      4,9      4,9     99,0 

sehr stark                      4         4      1,0      1,0    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,521      Std err        ,044      Std dev        ,880 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_SCL8   W18/ SCL-9.8 Nervosität, wenn Sie alleine gelassen werden 

 

A. Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
A.8) Nervosität, wenn Sie alleine gelassen werden      
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       317     77,1     77,3     77,3 

ein wenig                       1        65     15,8     15,9     93,2 

ziemlich                        2        14      3,4      3,4     96,6 

stark                           3        11      2,7      2,7     99,3 

sehr stark                      4         3       ,7       ,7    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,337      Std err        ,036      Std dev        ,736 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_SCL9   W18/ SCL-9.9 Einsamkeitsgefühl, selbst wenn in Gesellschaft 

 

A. Wie sehr litten Sie in den letzten 7 Tagen unter ... 
 
9) Einsamkeitsgefühlen, selbst wenn Sie in Gesellschaft sind      
 
 0 überhaupt nicht 
 1 ein wenig 
 2 ziemlich 
 3 stark 
 4 sehr stark 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 0       322     78,3     78,5     78,5 

ein wenig                       1        59     14,4     14,4     92,9 

ziemlich                        2        19      4,6      4,6     97,6 

stark                           3         8      1,9      2,0     99,5 

sehr stark                      4         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,315      Std err        ,034      Std dev        ,697 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_M001   W18/ B. Wie würden Sie Ihren gegenwärtigen Gesundheitszustand beschreiben? 

 

B. Wie würden Sie Ihren gegenwärtigen Gesundheitszustand beschreiben? 
 
 1 sehr gut 
 2 gut 
 3 zufrieden stellend 
 4 weniger gut 
 5 schlecht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr gut                        1        81     19,7     19,8     19,8 

gut                             2       232     56,4     56,6     76,3 

zufriedenstellend               3        68     16,5     16,6     92,9 

weniger gut                     4        28      6,8      6,8     99,8 

schlecht                        5         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          2,112      Std err        ,040      Std dev        ,805 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_M002   W18/ C. Inwieweit kann man den eigenen Gesundheitszustand beeinflussen? 

 

C. Welche Meinung haben Sie darüber, wie sehr man seinen eigenen Gesundheitszustand 
beeinflussen 
kann? 
 
 1 sehr viel 
 2 viel 
 3 eingeschränkt 
 4 wenig 
 5 gar nicht 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr viel                       1       109     26,5     26,5     26,5 

viel                            2       226     55,0     55,0     81,5 

eingeschränkt                   3        70     17,0     17,0     98,5 

wenig                           4         5      1,2      1,2     99,8 

gar nicht                       5         1       ,2       ,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,937      Std err        ,035      Std dev        ,709 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0346   W18/ D.1 Ich fühle mich oft niedergeschlagen und mutlos 

 

D. Inwieweit trifft das Folgende auf Sie zu?  
 
 1 ja, und zwar seit Jahren  
 2 ja, aber erst seit einigen Monaten  
 3 nein 
 
D.1) Ich fühle mich oft niedergeschlagen und mutlos 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, seit Jahren                 1        21      5,1      5,1      5,1 

ja, erst seit Monate            2        63     15,3     15,4     20,5 

nein                            3       326     79,3     79,5    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0347   W18/ D.2 Manchmal weiß ich nicht mehr, was Sinn meines Lebebens ist 

 

D. Inwieweit trifft das Folgende auf Sie zu?  
 
 1 ja, und zwar seit Jahren  
 2 ja, aber erst seit einigen Monaten  
 3 nein 
 
D.2)  Manchmal weiß ich nicht mehr, was der Sinn meines Lebens ist 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, seit Jahren                 1        14      3,4      3,4      3,4 

ja, erst seit Monate            2        37      9,0      9,0     12,4 

nein                            3       359     87,3     87,6    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0348   W18/ D.3 Ich bin oft ratlos, verstehe die Welt nicht mehr 

 

D. Inwieweit trifft das Folgende auf Sie zu?  
 
 1 ja, und zwar seit Jahren  
 2 ja, aber erst seit einigen Monaten  
 3 nein 
 
D. 3) Ich bin oft ratlos, verstehe die Welt nicht mehr 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, seit Jahren                 1        18      4,4      4,4      4,4 

ja, erst seit Monate            2        49     11,9     12,0     16,3 

nein                            3       343     83,5     83,7    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0349   W18/ D.4 Haben Sie Angst vor der Zukunft? 

 

D. Inwieweit trifft das Folgende auf Sie zu?  
 
 1 ja, und zwar seit Jahren  
 2 ja, aber erst seit einigen Monaten  
 3 nein 
 
D.4) Haben Sie Angst vor der Zukunft?  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, seit Jahren                 1        46     11,2     11,2     11,2 

ja, erst seit Monate            2        84     20,4     20,4     31,6 

nein                            3       281     68,4     68,4    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0756   W18/ E.1 Beschwerden: Nervosität 

 

E. Hatten Sie in den letzten 12 Monaten folgende Beschwerden?  
 
 1 ja, häufig  
 2 ja, ab und zu  
 3 ja, selten  
 4 nein, nie 
 
E.1) Nervosität  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, häufig                      1        35      8,5      8,6      8,6 

ja, ab und zu                   2       134     32,6     33,0     41,6 

ja, selten                      3       137     33,3     33,7     75,4 

nein, nie                       4       100     24,3     24,6    100,0 

                                ,         5      1,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          2,744      Std err        ,046      Std dev        ,926 

 

Valid cases     406      Missing cases      5 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0755   W18/ E.2 Beschwerden: Magenschmerzen 

 

E. Hatten Sie in den letzten 12 Monaten folgende Beschwerden?  
 
 1 ja, häufig  
 2 ja, ab und zu  
 3 ja, selten  
 4 nein, nie 
 
E.2) Magenschmerzen  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, häufig                      1        15      3,6      3,7      3,7 

ja, ab und zu                   2        64     15,6     15,8     19,5 

ja, selten                      3       107     26,0     26,4     45,8 

nein, nie                       4       220     53,5     54,2    100,0 

                                ,         5      1,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          3,310      Std err        ,043      Std dev        ,868 

 

Valid cases     406      Missing cases      5 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_0757   W18/ E.3 Beschwerden: Schlaflosigkeit 

 

E. Hatten Sie in den letzten 12 Monaten folgende Beschwerden?  
 
 1 ja, häufig  
 2 ja, ab und zu  
 3 ja, selten  
 4 nein, nie 
 
E.3) Schlaflosigkeit  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, häufig                      1        28      6,8      6,9      6,9 

ja, ab und zu                   2        90     21,9     22,2     29,1 

ja, selten                      3       145     35,3     35,8     64,9 

nein, nie                       4       142     34,5     35,1    100,0 

                                ,         6      1,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          2,990      Std err        ,046      Std dev        ,923 

 

Valid cases     405      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_0758   W18/ E.4 Beschwerden: Herzbeschwerden 

 

E. Hatten Sie in den letzten 12 Monaten folgende Beschwerden?  
 
 1 ja, häufig  
 2 ja, ab und zu  
 3 ja, selten  
 4 nein, nie 
 
E.4) Herzbeschwerden  
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, häufig                      1         8      1,9      2,0      2,0 

ja, ab und zu                   2        18      4,4      4,4      6,4 

ja, selten                      3        49     11,9     12,1     18,5 

nein, nie                       4       330     80,3     81,5    100,0 

                                ,         6      1,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          3,731      Std err        ,032      Std dev        ,636 

 

Valid cases     405      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_GB01   W18/ GBB.1 Beschwerden: Schwächegefühl 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
1) Schwächegefühl      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       225     54,7     55,0     55,0 

kaum                            1       127     30,9     31,1     86,1 

einigermaßen                    2        48     11,7     11,7     97,8 

erheblich                       3         9      2,2      2,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,611      Std err        ,038      Std dev        ,778 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB02   W18/ GBB.2 Beschwerden: Herzklopfen, -jagen, -stolpern 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
2) Herzklopfen, -jagen oder -stolpern      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       269     65,5     65,8     65,8 

kaum                            1        88     21,4     21,5     87,3 

einigermaßen                    2        40      9,7      9,8     97,1 

erheblich                       3         6      1,5      1,5     98,5 

stark                           4         6      1,5      1,5    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,513      Std err        ,042      Std dev        ,843 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_GB03   W18/ GBB.3 Beschwerden: Druck- oder Völlegefühl im Bauch 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
3) Druck- oder Völlegefühl im Bauch      
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       166     40,4     40,6     40,6 

kaum                            1       136     33,1     33,3     73,8 

einigermaßen                    2        75     18,2     18,3     92,2 

erheblich                       3        21      5,1      5,1     97,3 

stark                           4        11      2,7      2,7    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,961      Std err        ,050      Std dev       1,019 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB04   W18/ GBB.4 Beschwerden: Übermäßiges Schlafbedürfnis 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
4) Übermäßiges Schlafbedürfnis      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0        95     23,1     23,3     23,3 

kaum                            1       129     31,4     31,6     54,9 

einigermaßen                    2       111     27,0     27,2     82,1 

erheblich                       3        52     12,7     12,7     94,9 

stark                           4        21      5,1      5,1    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,449      Std err        ,056      Std dev       1,131 

 

Valid cases     408      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_GB05   W18/ GBB.5 Beschwerden: Gelenk- oder Gliederschmerzen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
5) Gelenk- oder Gliederschmerzen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       156     38,0     38,2     38,2 

kaum                            1       140     34,1     34,3     72,5 

einigermaßen                    2        68     16,5     16,7     89,2 

erheblich                       3        29      7,1      7,1     96,3 

stark                           4        15      3,6      3,7    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,037      Std err        ,053      Std dev       1,080 

 

Valid cases     408      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB06   W18/ GBB.6 Beschwerden: Schwindelgefühl 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
6) Schwindelgefühl      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       266     64,7     65,2     65,2 

kaum                            1        91     22,1     22,3     87,5 

einigermaßen                    2        33      8,0      8,1     95,6 

erheblich                       3        15      3,6      3,7     99,3 

stark                           4         3       ,7       ,7    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,525      Std err        ,042      Std dev        ,850 

 

Valid cases     408      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_GB07   W18/ GBB.7 Beschwerden: Kreuz- oder Rückenschmerzen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
7) Kreuz- oder Rückenschmerzen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0        79     19,2     19,4     19,4 

kaum                            1       116     28,2     28,4     47,8 

einigermaßen                    2       118     28,7     28,9     76,7 

erheblich                       3        61     14,8     15,0     91,7 

stark                           4        34      8,3      8,3    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,645      Std err        ,059      Std dev       1,191 

 

Valid cases     408      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB08   W18/ GBB.8 Beschwerden: Nacken- oder Schulterschmerzen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
8)Nacken- oder Schulterschmerzen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       115     28,0     28,1     28,1 

kaum                            1       115     28,0     28,1     56,2 

einigermaßen                    2        95     23,1     23,2     79,5 

erheblich                       3        55     13,4     13,4     92,9 

stark                           4        29      7,1      7,1    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,433      Std err        ,061      Std dev       1,227 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_GB09   W18/ GBB.9 Beschwerden: Erbrechen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
9) Erbrechen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       376     91,5     91,9     91,9 

kaum                            1        25      6,1      6,1     98,0 

einigermaßen                    2         6      1,5      1,5     99,5 

erheblich                       3         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,105      Std err        ,019      Std dev        ,391 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB10   W18/ GBB.10 Beschwerden: Übelkeit 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
10) Übelkeit      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       337     82,0     82,6     82,6 

kaum                            1        50     12,2     12,3     94,9 

einigermaßen                    2        14      3,4      3,4     98,3 

erheblich                       3         6      1,5      1,5     99,8 

stark                           4         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,245      Std err        ,030      Std dev        ,610 

 

Valid cases     408      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_GB11   W18/ GBB.11 Beschwerden: Kloßgefühl, Engigkeit oder Würgen im Hals 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
11) Kloßgefühl, Engigkeit oder Würgen im Hals      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       344     83,7     84,1     84,1 

kaum                            1        45     10,9     11,0     95,1 

einigermaßen                    2        14      3,4      3,4     98,5 

erheblich                       3         5      1,2      1,2     99,8 

stark                           4         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,225      Std err        ,029      Std dev        ,589 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB12   W18/ GBB.12 Beschwerden: Aufstoßen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
12) Aufstoßen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       241     58,6     58,9     58,9 

kaum                            1       118     28,7     28,9     87,8 

einigermaßen                    2        40      9,7      9,8     97,6 

erheblich                       3         8      1,9      2,0     99,5 

stark                           4         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,562      Std err        ,039      Std dev        ,787 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_GB13   W18/ GBB.13 Beschwerden: Sodbrennen oder saures Aufstoßen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
13) Sodbrennen oder saures Aufstoßen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       255     62,0     62,3     62,3 

kaum                            1       100     24,3     24,4     86,8 

einigermaßen                    2        37      9,0      9,0     95,8 

erheblich                       3        12      2,9      2,9     98,8 

stark                           4         5      1,2      1,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,562      Std err        ,043      Std dev        ,867 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB14   W18/ GBB.14 Beschwerden: Kopfschmerzen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
  
14) Kopfschmerzen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0        99     24,1     24,2     24,2 

kaum                            1       157     38,2     38,4     62,6 

einigermaßen                    2       102     24,8     24,9     87,5 

erheblich                       3        36      8,8      8,8     96,3 

stark                           4        15      3,6      3,7    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,293      Std err        ,052      Std dev       1,044 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_GB15   W18/ GBB.15 Beschwerden: Rasche Erschöpfbarkeit 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
15) Rasche Erschöpfbarkeit      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       184     44,8     45,1     45,1 

kaum                            1       133     32,4     32,6     77,7 

einigermaßen                    2        66     16,1     16,2     93,9 

erheblich                       3        20      4,9      4,9     98,8 

stark                           4         5      1,2      1,2    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,846      Std err        ,047      Std dev        ,947 

 

Valid cases     408      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB16   W18/ GBB.16 Beschwerden: Müdigkeit 

 
F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
16) Müdigkeit      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0        82     20,0     20,1     20,1 

kaum                            1       148     36,0     36,3     56,4 

einigermaßen                    2       104     25,3     25,5     81,9 

erheblich                       3        54     13,1     13,2     95,1 

stark                           4        20      4,9      4,9    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,466      Std err        ,055      Std dev       1,101 

 

Valid cases     408      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_GB17   W18/ GBB.17 Beschwerden: Gefühl der Benommenheit 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
17) Gefühl der Benommenheit      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       318     77,4     78,1     78,1 

kaum                            1        68     16,5     16,7     94,8 

einigermaßen                    2        15      3,6      3,7     98,5 

erheblich                       3         4      1,0      1,0     99,5 

stark                           4         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,290      Std err        ,031      Std dev        ,631 

 

Valid cases     407      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB18   W18/ GBB.18 Beschwerden: Schweregefühl oder Müdigkeit in Beinen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
18) Schweregefühl oder Müdigkeit in den Beinen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       234     56,9     57,2     57,2 

kaum                            1       112     27,3     27,4     84,6 

einigermaßen                    2        37      9,0      9,0     93,6 

erheblich                       3        19      4,6      4,6     98,3 

stark                           4         7      1,7      1,7    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,663      Std err        ,047      Std dev        ,944 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_GB19   W18/ GBB.19 Beschwerden: Mattigkeit 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
19) Mattigkeit      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       149     36,3     36,5     36,5 

kaum                            1       157     38,2     38,5     75,0 

einigermaßen                    2        66     16,1     16,2     91,2 

erheblich                       3        29      7,1      7,1     98,3 

stark                           4         7      1,7      1,7    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,990      Std err        ,049      Std dev        ,984 

 

Valid cases     408      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB20   W18/ GBB.20 Beschwerden: Stiche, Schmerzen oder Ziehen in der Brust 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
20) Stiche, Schmerzen oder Ziehen in der Brust      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       308     74,9     75,5     75,5 

kaum                            1        57     13,9     14,0     89,5 

einigermaßen                    2        24      5,8      5,9     95,3 

erheblich                       3        14      3,4      3,4     98,8 

stark                           4         5      1,2      1,2    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,409      Std err        ,042      Std dev        ,845 

 

Valid cases     408      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_GB21   W18/ GBB.21 Beschwerden: Magenschmerzen 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
21) Magenschmerzen      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       261     63,5     63,8     63,8 

kaum                            1        87     21,2     21,3     85,1 

einigermaßen                    2        41     10,0     10,0     95,1 

erheblich                       3        15      3,6      3,7     98,8 

stark                           4         5      1,2      1,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,572      Std err        ,045      Std dev        ,902 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB22   W18/ GBB.22 Beschwerden: Anfallsweise Atemnot 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
22) Anfallsweise Atemnot      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       368     89,5     90,0     90,0 

kaum                            1        26      6,3      6,4     96,3 

einigermaßen                    2        12      2,9      2,9     99,3 

erheblich                       3         3       ,7       ,7    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,144      Std err        ,024      Std dev        ,476 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_GB23   W18/ GBB.23 Beschwerden: Druckgefühl im Kopf 

 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
23) Druckgefühl im Kopf      
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       253     61,6     61,9     61,9 

kaum                            1        81     19,7     19,8     81,7 

einigermaßen                    2        50     12,2     12,2     93,9 

erheblich                       3        17      4,1      4,2     98,0 

stark                           4         8      1,9      2,0    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,645      Std err        ,048      Std dev        ,980 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB24   W18/ GBB.24 Beschwerden: Anfallsweise Herzbeschwerden 

F. Ich fühle mich durch folgende Beschwerden belästigt: 
 
 0 nicht 
  1 kaum 
 2 einigermaßen 
 3 erheblich 
 4 stark 
 
24) Anfallsweise Herzbeschwerden      
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nicht                           0       362     88,1     88,5     88,5 

kaum                            1        24      5,8      5,9     94,4 

einigermaßen                    2        14      3,4      3,4     97,8 

erheblich                       3         8      1,9      2,0     99,8 

stark                           4         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,196      Std err        ,030      Std dev        ,611 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_HA01   W18/HADS.1 Ich fühle mich angespannt oder überreizt 

 

G.a) Ich fühle mich angespannt oder überreizt 
 
 1  meistens 
 2  oft 
 3  von Zeit zu Zeit/gelegentlich 
 4  überhaupt nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

meistens                        1        11      2,7      2,7      2,7 

oft                             2        92     22,4     22,4     25,1 

gelegentlich                    3       219     53,3     53,3     78,3 

überhaupt nicht                 4        89     21,7     21,7    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          2,939      Std err        ,036      Std dev        ,738 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_HA02   W18/HADS.2 Ich kann mich heute noch so freuen wie früher 

 

G.b) Ich kann mich heute noch so freuen wie früher 
 
 1  ganz genau so 
 2  nicht ganz so sehr 
 3  nur noch ein wenig 
 4  kaum oder gar nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ganz genau so                   1       178     43,3     43,4     43,4 

nicht ganz so sehr              2       167     40,6     40,7     84,1 

nur noch ein wenig              3        52     12,7     12,7     96,8 

kaum oder gar nicht             4        13      3,2      3,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,756      Std err        ,039      Std dev        ,794 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_HA03   W18/HADS.3 Überkommt ängstliche Vorstellung, etwas passieren könnte 

 

G.c) Mich überkommt eine ängstliche Vorahnung, dass etwas Schreckliches passieren könnte 
 
 1  ja, sehr stark 
 2  ja, aber nicht allzu stark 
 3  etwas, aber es macht mir keine Sorgen 
 4  überhaupt nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja,sehr stark                   1        10      2,4      2,4      2,4 

ja, nicht allzu star            2        81     19,7     19,7     22,1 

macht keine Sorgen              3       133     32,4     32,4     54,5 

überhaupt nicht                 4       187     45,5     45,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          3,209      Std err        ,041      Std dev        ,841 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_HA04   W18/HADS.4 Ich kann lachen und die lustige Seite der Dinge sehen 

 

G.d) Ich kann lachen und die lustige Seite der Dinge sehen 
  
 1  ja, so viel wie immer 
 2  nicht mehr ganz so viel 
 3  inzwischen viel weniger 
 4  überhaupt nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja,so viel wie immer            1       222     54,0     54,0     54,0 

nicht mehr ganz so v            2       144     35,0     35,0     89,1 

viel weniger                    3        44     10,7     10,7     99,8 

überhaupt nicht                 4         1       ,2       ,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,572      Std err        ,034      Std dev        ,689 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_HA05   W18/HADS.5 Mir gehen beunruhigende Gedanken durch den Kopf 

 

G.e) Mir gehen beunruhigende Gedanken durch den Kopf 
 
 1 einen Großteil der Zeit 
  2 verhältnismäßig oft 
 3 von Zeit zu Zeit, aber nicht allzu oft 
 4 nur gelegentlich/nie 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

einen Grossteil                 1        12      2,9      2,9      2,9 

oft                             2        64     15,6     15,6     18,5 

von Zeit zu Zeit                3       209     50,9     51,0     69,5 

nur gelegentlich                4       125     30,4     30,5    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          3,090      Std err        ,037      Std dev        ,756 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_HA06   W18/HADS.6 Ich fühle mich in meiner Aktivität gebremst 

 

G.h) Ich fühle mich in meinen Aktivitäten gebremst 
 
 1 fast immer 
 2 sehr oft 
 3 manchmal 
 4 überhaupt nicht 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

fast immer                      1         8      1,9      1,9      1,9 

sehr oft                        2        58     14,1     14,1     16,1 

manchmal                        3       247     60,1     60,1     76,2 

überhaupt nicht                 4        98     23,8     23,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          3,058      Std err        ,033      Std dev        ,675 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_HA07   W18/HADS.7 Ich habe manchmal ängstliches Gefühl in Magengegend 

 

G.i) Ich habe manchmal ein ängstliches Gefühl in der Magengegend 
 
 1  überhaupt nicht 
 2  gelegentlich 
 3  ziemlich oft 
 4 sehr oft 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 1       197     47,9     48,0     48,0 

gelegentlich                    2       196     47,7     47,8     95,9 

ziemlich oft                    3        16      3,9      3,9     99,8 

sehr oft                        4         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,563      Std err        ,029      Std dev        ,583 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_HA08   W18/HADS.8 Habe Interesse an meiner äußeren Erscheinung verloren 

 

G.k) Ich habe das Interesse an meiner äußeren Erscheinung verloren 
 
 1  ja, stimmt genau 
 2  ich kümmere mich nicht so sehr darum, wie ich sollte  
 3 möglicherweise kümmere ich mich zu wenig  darum 
 4 ich kümmere mich so viel darum wie immer 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja,stimmt genau                 1         3       ,7       ,7       ,7 

kuemmere nicht sehr             2        36      8,8      8,8      9,5 

kuemmere wenig                  3        85     20,7     20,7     30,2 

kuemmere wie immer              4       287     69,8     69,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          3,596      Std err        ,033      Std dev        ,679 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_HA09   W18/HADS.9 Ich fühle mich rastlos, immer in Bewegung 

 

G.l) Ich fühle mich rastlos, muss immer in Bewegung sein 
 
 1  ja, tatsächlich sehr 
 2  ziemlich 
 3  nicht sehr 
 4  überhaupt nicht 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, sehr                        1        28      6,8      6,8      6,8 

ziemlich                        2       132     32,1     32,2     39,0 

nicht sehr                      3       151     36,7     36,8     75,9 

überhaupt nicht                 4        99     24,1     24,1    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          2,783      Std err        ,044      Std dev        ,890 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_HA10   W18/HADS.10 Ich blicke mit Freude in die Zukunft 

 

G.m) Ich blicke mit Freude in die Zukunft 
 
 1  ja, sehr 
 2  eher weniger als früher 
 3  viel weniger als früher 
 4  kaum bis gar nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, sehr                        1       150     36,5     36,6     36,6 

weniger als frueher             2       179     43,6     43,7     80,2 

viel weniger als fru            3        62     15,1     15,1     95,4 

kaum bis gar nicht              4        19      4,6      4,6    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,878      Std err        ,041      Std dev        ,830 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_HA11   W18/HADS.11 Ich fühle mich glücklich 

 

G.f) Ich fühle mich glücklich 
 
 1 überhaupt nicht 
  2 selten 
 3 manchmal 
 4 meistens 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

überhaupt nicht                 1         6      1,5      1,5      1,5 

selten                          2        30      7,3      7,3      8,8 

manchmal                        3       104     25,3     25,3     34,1 

meistens                        4       271     65,9     65,9    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          3,557      Std err        ,034      Std dev        ,694 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_HA12   W18/HADS.12 Ich kann behaglich dasitzen und mich entspannen 

 

G.g) Ich kann behaglich dasitzen und mich entspannen 
 
 1  ja, natürlich 
 2  gewöhnlich schon 
 3  nicht oft 
 4  überhaupt nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, natuerlich                  1       136     33,1     33,2     33,2 

gewoehnlich schon               2       158     38,4     38,5     71,7 

nicht oft                       3       111     27,0     27,1     98,8 

überhaupt nicht                 4         5      1,2      1,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,963      Std err        ,040      Std dev        ,807 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_HA13   W18/HADS.13 Mich überkommt plötzlich ein panikartiger Zustand 

 

G.n) Mich überkommt plötzlich ein panikartiger Zustand 
 
 1 ja, tatsächlich sehr oft 
 2 ziemlich oft 
  3 icht sehr oft 
 4 überhaupt nicht 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, sehr oft                    1         3       ,7       ,7       ,7 

ziemlich oft                    2        20      4,9      4,9      5,6 

nicht sehr oft                  3        88     21,4     21,4     27,0 

überhaupt nicht                 4       300     73,0     73,0    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          3,667      Std err        ,030      Std dev        ,604 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_HA14   W18/HADS.14 Kann mich an einem Buch, TV-Sendung erfreuen 

 

G.o) Ich kann mich an einem guten Buch, einer Radio- oder Fernsehsendung freuen 
 
 1 oft 
 2 manchmal 
 3 eher selten 
 4 sehr selten 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

oft                             1       251     61,1     61,1     61,1 

manchmal                        2       117     28,5     28,5     89,5 

eher selten                     3        34      8,3      8,3     97,8 

sehr selten                     4         9      2,2      2,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,516      Std err        ,037      Std dev        ,740 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m020   W18/ H.1 Wie oft nehmen Sie alkoholische Getränke zu sich? 

 

H. Und nun einige Fragen zum Alkohol- und Nikotinkonsum. 
 
H.1. Wie oft nehmen Sie ein alkoholisches Getränk zu sich?  
 
 1 Nie  
 2 1 x im Monat oder weniger   
 3 2 – 4 x im Monat  
 4 2 – 4 x in der Woche  
 5 4 x oder mehr die Woche  
 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nie                             1        29      7,1      7,1      7,1 

1x im Monat                     2        88     21,4     21,5     28,5 

2-4x im Monat                   3       136     33,1     33,2     61,7 

2-4x in Woche                   4       117     28,5     28,5     90,2 

4x u.m in Woche                 5        40      9,7      9,8    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m021   W18/ H.2 Wie viel trinken Sie Alkohol am Tag? 

 

H. Und nun einige Fragen zum Alkohol- und Nikotinkonsum. 
 
H.2. Wenn Sie alkoholische Getränke zu sich nehmen, wie viel trinken Sie dann typischerweise an 
einem Tag? (Ein alkoholhaltiges Getränk ist z. B. ein kleines Glas oder eine Flasche Bier, ein kleines 
Glas Wein oder Sekt, ein einfacher Schnaps oder ein Glas Likör.)  
 
 1 1 oder 2   
 2 3 oder 4   
 3 5 oder 6  
 4 7 – 9  
 5 10 oder mehr  
 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

1 oder 2                        1       293     76,9     77,7     77,7 

3 oder 4                        2        65     17,1     17,2     95,0 

5 oder 6                        3        13      3,4      3,4     98,4 

7 - 9                           4         5      1,3      1,3     99,7 

10 und mehr                     5         1       ,3       ,3    100,0 

                                ,         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       381    100,0    100,0 

 

Valid cases     377      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m022   W18/ H.3 Wie oft 6 oder mehr Gläser Alkohol bei einer Gelegenheit? 

 

H. Und nun einige Fragen zum Alkohol- und Nikotinkonsum. 
 
H.3. Wie oft trinken Sie 6 oder mehr Gläser Alkohol bei einer Gelegenheit?  
 
 1 Nie   
 2 Weniger als einmal im Monat   
 3 Einmal im Monat  
 4 Einmal in der Woche  
 5 Täglich oder fast täglich  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nie                             1       210     51,1     52,0     52,0 

weniger als 1x im Mo            2       121     29,4     30,0     81,9 

1x im Monat                     3        47     11,4     11,6     93,6 

1x in Woche                     4        23      5,6      5,7     99,3 

(fast) taeglich                 5         3       ,7       ,7    100,0 

                                ,         7      1,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Valid cases     404      Missing cases      7 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m023   W18/ H.4 Rauchen Sie? 

 

H. Und nun einige Fragen zum Alkohol- und Nikotinkonsum. 
 
H.4. Rauchen Sie? 
 
 1  Nein, ich habe noch nie geraucht (dann brauchen Sie die Fragen 5 und 6 nicht zu  
  beantworten) 
 1  Nein, ich habe es aufgegeben (dann brauchen Sie die Fragen 5 und 6 nicht zu  
  beantworten) 
  3 Ja, aber nur gelegentlich (dann bitte auch die nächsten beiden Fragen 5 und 6  
  beantworten) 
 4  Ja, regelmäßig (dann bitte auch die nächsten beiden Fragen 5 und 6 beantworten) 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

nein, noch nie gerau            1       176     42,8     43,0     43,0 

nein, habe aufgegebe            2        65     15,8     15,9     58,9 

ja, nur gelegentlich            3        52     12,7     12,7     71,6 

ja, regelmaessig                4       116     28,2     28,4    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m024   W18/ H.5 Wie viel Zeit vergeht zwischen Aufwachen und 1. Zigarette? 

 

H. Und nun einige Fragen zum Alkohol- und Nikotinkonsum. 
 
H.5. Wie viel Zeit vergeht zwischen dem Aufwachen und Ihrer ersten Zigarette?  
 1 5 min.   
 2 6 – 30 min.   
 3 31 – 60 min.   
 4 mehr als 60 min. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

5 min.                          1         4      2,4      2,5      2,5 

6-30 min.                       2        44     26,2     27,2     29,6 

31-60 min.                      3        38     22,6     23,5     53,1 

mehr als 60 min.                4        76     45,2     46,9    100,0 

                                ,         6      3,6   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       168    100,0    100,0 

 

Valid cases     162      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-18    (Welle 18) 

136 
 

E18_m025   W18/ H.6 Wie viel Zigaretten rauchen Sie im allgemeinen pro Tag? 

 

H. Und nun einige Fragen zum Alkohol- und Nikotinkonsum. 
 
H.6. Wie viel Zigaretten rauchen Sie im allgemeinen pro Tag? 
 
 1  bis 10   
 2 11 – 20   
 3 21 – 30   
 4 31 und mehr 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

bis 10                          1        84     50,0     51,5     51,5 

11-20                           2        52     31,0     31,9     83,4 

21-30                           3        23     13,7     14,1     97,5 

31 und mehr                     4         4      2,4      2,5    100,0 

                                ,         5      3,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       168    100,0    100,0 

 

Valid cases     163      Missing cases      5 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m026   W18/ H.7 Ehepartner, Eltern Sorgen über Alkohol-/Nikotinkonsum gemacht? 

 

H. Und nun einige Fragen zum Alkohol- und Nikotinkonsum. 
 
H.7. Haben Ihre (Ehe-)Partner oder Ihre Eltern oder andere nahe Verwandte sich schon einmal über 
Ihren Alkohol- oder Nikotinkonsum Sorgen gemacht oder sich beklagt? 
 
 1 ja   
 2 nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        73     17,8     18,4     18,4 

nein                            2       324     78,8     81,6    100,0 

                                ,        14      3,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Valid cases     397      Missing cases     14 

 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m027   W18/ I.1 In Anspruch genommen: praktischen Arzt / Allgemeinarzt 

 

I. Einige Fragen zu Gesundheit und Krankheit: Welche Personen haben Sie innerhalb der letzten 
zwölf Monate wegen Ihrer Beschwerden bzw. Erkrankungen in Anspruch genommen und wie oft?  
 
I.1 Praktischer Arzt/Allgemeinarzt  
 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       126     30,7     30,7     30,7 

                                1       111     27,0     27,1     57,8 

                                2        66     16,1     16,1     73,9 

                                3        47     11,4     11,5     85,4 

                                4        30      7,3      7,3     92,7 

                                5        11      2,7      2,7     95,4 

                                6         7      1,7      1,7     97,1 

                                7         1       ,2       ,2     97,3 

                                8         1       ,2       ,2     97,6 

                               10         2       ,5       ,5     98,0 

                               11         1       ,2       ,2     98,3 

                               12         2       ,5       ,5     98,8 

                               15         1       ,2       ,2     99,0 

                               20         3       ,7       ,7     99,8 

                               30         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,893      Std err        ,142      Std dev       2,876 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m028   W18/ I.2 In Anspruch genommen: Facharzt (Augenarzt, Chirurg, Orthopädie) 

 

I. Einige Fragen zu Gesundheit und Krankheit: Welche Personen haben Sie innerhalb der letzten 
zwölf Monate wegen Ihrer Beschwerden bzw. Erkrankungen in Anspruch genommen und wie oft?  
 
I.2 Facharzt (z. B. Augenarzt, Orthopädie,Chirurg u. ä.) 
 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       218     53,0     53,3     53,3 

                                1        89     21,7     21,8     75,1 

                                2        39      9,5      9,5     84,6 

                                3        25      6,1      6,1     90,7 

                                4        12      2,9      2,9     93,6 

                                5         6      1,5      1,5     95,1 

                                6         8      1,9      2,0     97,1 

                                7         2       ,5       ,5     97,6 

                                8         1       ,2       ,2     97,8 

                                9         2       ,5       ,5     98,3 

                               10         4      1,0      1,0     99,3 

                               12         1       ,2       ,2     99,5 

                               13         1       ,2       ,2     99,8 

                               23         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,213      Std err        ,111      Std dev       2,249 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m029   W18/ I.3 In Anspruch genommen: Psychiater / Neurologe 

 

I. Einige Fragen zu Gesundheit und Krankheit: Welche Personen haben Sie innerhalb der letzten 
zwölf Monate wegen Ihrer Beschwerden bzw. Erkrankungen in Anspruch genommen und wie oft?  
 
I.3 Psychiater/Neurologe  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       395     96,1     96,6     96,6 

                                1         7      1,7      1,7     98,3 

                                2         2       ,5       ,5     98,8 

                                3         2       ,5       ,5     99,3 

                                4         2       ,5       ,5     99,8 

                               12         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,090      Std err        ,035      Std dev        ,710 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m030   W18/ I.4 In Anspruch genommen: Psychotherapeut / Psychologe 

 

I. Einige Fragen zu Gesundheit und Krankheit: Welche Personen haben Sie innerhalb der letzten 
zwölf Monate wegen Ihrer Beschwerden bzw. Erkrankungen in Anspruch genommen und wie oft?  
 
I.4 Psychotherapeut/Psychologe  
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       376     91,5     91,9     91,9 

                                1        17      4,1      4,2     96,1 

                                2         2       ,5       ,5     96,6 

                                3         3       ,7       ,7     97,3 

                                5         1       ,2       ,2     97,6 

                                8         1       ,2       ,2     97,8 

                               10         1       ,2       ,2     98,0 

                               15         2       ,5       ,5     98,5 

                               16         1       ,2       ,2     98,8 

                               20         1       ,2       ,2     99,0 

                               24         1       ,2       ,2     99,3 

                               25         1       ,2       ,2     99,5 

                               45         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,631      Std err        ,196      Std dev       3,971 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m031   W18/ I.5 In Anspruch genommen: Beratungstelle / Selbsthilfegruppe / Pfarrer 

 

I. Einige Fragen zu Gesundheit und Krankheit: Welche Personen haben Sie innerhalb der letzten 
zwölf Monate wegen Ihrer Beschwerden bzw. Erkrankungen in Anspruch genommen und wie oft?  
 
I.5 Beratungsstelle/ Selbsthilfegruppe/Pfarrer u. ä. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       399     97,1     97,6     97,6 

                                1         4      1,0      1,0     98,5 

                                2         2       ,5       ,5     99,0 

                                3         1       ,2       ,2     99,3 

                               12         1       ,2       ,2     99,5 

                               27         1       ,2       ,2     99,8 

                               30         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,196      Std err        ,103      Std dev       2,088 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m032   W18/ I.6 In Anspruch genommen: Familienangehörige / Freunde / Bekannte 

 

I. Einige Fragen zu Gesundheit und Krankheit: Welche Personen haben Sie innerhalb der letzten 
zwölf Monate wegen Ihrer Beschwerden bzw. Erkrankungen in Anspruch genommen und wie oft?  
 
I.6 Familienangehörige/Freunde/Bekannte 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       259     63,0     63,6     63,6 

                                1        28      6,8      6,9     70,5 

                                2        32      7,8      7,9     78,4 

                                3        31      7,5      7,6     86,0 

                                4        11      2,7      2,7     88,7 

                                5        12      2,9      2,9     91,6 

                                6         5      1,2      1,2     92,9 

                                7         2       ,5       ,5     93,4 

                                8         3       ,7       ,7     94,1 

                               10        16      3,9      3,9     98,0 

                               12         1       ,2       ,2     98,3 

                               20         1       ,2       ,2     98,5 

                               25         1       ,2       ,2     98,8 

                               30         3       ,7       ,7     99,5 

                               50         1       ,2       ,2     99,8 

                               99         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,998      Std err        ,326      Std dev       6,570 

 

Valid cases     407      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m033   W18/ I.7 Wie viele Tage in letzten Jahr arbeitsunfähig geschrieben? 

 

I. Wie viele Tage waren Sie im letzten Jahr arbeitsunfähig bzw. in stationärer Behandlung?  
 
I.7 arbeitsunfähig geschrieben? 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       221     53,8     54,0     54,0 

                                1         7      1,7      1,7     55,7 

                                2        17      4,1      4,2     59,9 

                                3        16      3,9      3,9     63,8 

                                4         4      1,0      1,0     64,8 

                                5        30      7,3      7,3     72,1 

                                6         4      1,0      1,0     73,1 

                                7        15      3,6      3,7     76,8 

                                8         5      1,2      1,2     78,0 

                                9         1       ,2       ,2     78,2 

                               10        23      5,6      5,6     83,9 

                               11         1       ,2       ,2     84,1 

                               12         6      1,5      1,5     85,6 

                               13         2       ,5       ,5     86,1 

                               14         9      2,2      2,2     88,3 

                               15         7      1,7      1,7     90,0 

                               16         2       ,5       ,5     90,5 

                               17         1       ,2       ,2     90,7 

                               18         1       ,2       ,2     91,0 

                               19         1       ,2       ,2     91,2 

                               20         2       ,5       ,5     91,7 

                               21         5      1,2      1,2     92,9 

                               24         1       ,2       ,2     93,2 

                               25         1       ,2       ,2     93,4 

                               26         1       ,2       ,2     93,6 

                               27         1       ,2       ,2     93,9 

                               30         8      1,9      2,0     95,8 

                               35         2       ,5       ,5     96,3 

                               40         5      1,2      1,2     97,6 

                               42         1       ,2       ,2     97,8 

                               44         1       ,2       ,2     98,0 

                               50         1       ,2       ,2     98,3 

                               60         2       ,5       ,5     98,8 

                               72         1       ,2       ,2     99,0 

                               75         1       ,2       ,2     99,3 

                               80         1       ,2       ,2     99,5 

                               90         1       ,2       ,2     99,8 

                              150         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          6,281      Std err        ,688      Std dev      13,923 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m034   W18/ I.8 Wie viele Tage in letzten Jahr in stationärer Behandlung? 

 

I. Wie viele Tage waren Sie im letzten Jahr arbeitsunfähig bzw. in stationärer Behandlung?  
 
I. 8 in stationärer Behandlung?  
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       367     89,3     90,0     90,0 

                                1         3       ,7       ,7     90,7 

                                2         2       ,5       ,5     91,2 

                                3         4      1,0      1,0     92,2 

                                4         2       ,5       ,5     92,6 

                                5         7      1,7      1,7     94,4 

                                6         4      1,0      1,0     95,3 

                                7         4      1,0      1,0     96,3 

                                8         3       ,7       ,7     97,1 

                                9         1       ,2       ,2     97,3 

                               10         3       ,7       ,7     98,0 

                               12         2       ,5       ,5     98,5 

                               14         2       ,5       ,5     99,0 

                               19         1       ,2       ,2     99,3 

                               21         1       ,2       ,2     99,5 

                               27         1       ,2       ,2     99,8 

                               47         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         3       ,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean           ,841      Std err        ,179      Std dev       3,608 

 

Valid cases     408      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_M013   W18/ J.01 Arbeitslosigkeit macht Angst vor der Zukunft 

 

J. Und nun noch einige Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitslosigkeit..  
 
 1 ich stimme vollkommen zu  
 2 
 3  
 4  
 5 ich lehne vollkommen ab 
 
J.1) Arbeitslosigkeit macht Angst vor der Zukunft. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme vollkommen zu            1       278     67,6     67,6     67,6 

2                               2        85     20,7     20,7     88,3 

3                               3        34      8,3      8,3     96,6 

4                               4        12      2,9      2,9     99,5 

lehne vollkommen ab             5         2       ,5       ,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,479      Std err        ,040      Std dev        ,806 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_M011   W18/ J.02 Arbeitslosigkeit nimmt den Menschen ihr Selbstbewusstsein 

 

J. Und nun noch einige Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitslosigkeit..  
 
 1 ich stimme vollkommen zu  
 2 
 3  
 4  
 5 ich lehne vollkommen ab 
 
J.2) Arbeitslosigkeit nimmt den Menschen ihr Selbstbewusstsein. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme vollkommen zu            1       212     51,6     51,6     51,6 

2                               2       125     30,4     30,4     82,0 

3                               3        59     14,4     14,4     96,4 

4                               4        15      3,6      3,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,701      Std err        ,042      Std dev        ,847 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_M008   W18/ J.03 Arbeitslosigkeit macht die Menschen krank 

 

J. Und nun noch einige Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitslosigkeit..  
 
 1 ich stimme vollkommen zu  
 2 
 3  
 4  
 5 ich lehne vollkommen ab 
 
J.3) Arbeitslosigkeit macht die Menschen krank. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme vollkommen zu            1       165     40,1     40,2     40,2 

2                               2       126     30,7     30,7     71,0 

3                               3        85     20,7     20,7     91,7 

4                               4        31      7,5      7,6     99,3 

lehne vollkommen ab             5         3       ,7       ,7    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,978      Std err        ,049      Std dev        ,990 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_M015   W18/ J.04 Arbeitslosigkeit typisches Merkmal der jetzigen Gesellschaft 

 

J. Und nun noch einige Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitslosigkeit..  
 
 1 ich stimme vollkommen zu  
 2 
 3  
 4  
 5 ich lehne vollkommen ab 
 
J.4) Arbeitslosigkeit ist ein typisches Merkmal des jetzigen Gesellschaftssystems. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme vollkommen zu            1       245     59,6     59,6     59,6 

2                               2       103     25,1     25,1     84,7 

3                               3        46     11,2     11,2     95,9 

4                               4        11      2,7      2,7     98,5 

lehne vollkommen ab             5         6      1,5      1,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,613      Std err        ,044      Std dev        ,894 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_M017   W18/ J.05 Arbeitslosigkeit bedeutet Verlust an individuellen Freiheiten 

 

J. Und nun noch einige Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitslosigkeit..  
 
 1 ich stimme vollkommen zu  
 2 
 3  
 4  
 5 ich lehne vollkommen ab 
 
J.5) Arbeitslosigkeit bedeutet Verlust an individuellen Freiheiten. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme vollkommen zu            1       228     55,5     55,5     55,5 

2                               2       120     29,2     29,2     84,7 

3                               3        47     11,4     11,4     96,1 

4                               4        11      2,7      2,7     98,8 

lehne vollkommen ab             5         5      1,2      1,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,650      Std err        ,043      Std dev        ,874 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m018   W18/ J.06 Arbeitslosigkeit verstößt gegen Achtung der Menschenwürde 

 

J. Und nun noch einige Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitslosigkeit..  
 
 1 ich stimme vollkommen zu  
 2 
 3  
 4  
 5 ich lehne vollkommen ab 
 
J.6) Arbeitslosigkeit verstößt gegen die Achtung der Würde des Menschen. 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme vollkommen zu            1        99     24,1     24,1     24,1 

2                               2       104     25,3     25,4     49,5 

3                               3       120     29,2     29,3     78,8 

4                               4        54     13,1     13,2     92,0 

lehne vollkommen ab             5        33      8,0      8,0    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          2,556      Std err        ,060      Std dev       1,216 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m019   W18/ J.07 Arbeitslosigkeit hat auch angenehme Seiten 

 

J. Und nun noch einige Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitslosigkeit..  
 
 1 ich stimme vollkommen zu  
 2 
 3  
 4  
 5 ich lehne vollkommen ab 
 
J.7) Arbeitslosigkeit hat auch angenehme Seiten. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme vollkommen zu            1        24      5,8      5,8      5,8 

2                               2        71     17,3     17,3     23,1 

3                               3        83     20,2     20,2     43,3 

4                               4        95     23,1     23,1     66,4 

lehne vollkommen ab             5       138     33,6     33,6    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          3,613      Std err        ,063      Std dev       1,268 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_M005   W18/ J.08 An Arbeitslosigkeit kann man sich mit der Zeit gewöhnen 

 

J. Und nun noch einige Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitslosigkeit..  
 
 1 ich stimme vollkommen zu  
 2 
 3  
 4  
 5 ich lehne vollkommen ab 
 
J.8) An Arbeitslosigkeit kann man sich mit der Zeit gewöhnen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme vollkommen zu            1        45     10,9     10,9     10,9 

2                               2        84     20,4     20,4     31,4 

3                               3        76     18,5     18,5     49,9 

4                               4        63     15,3     15,3     65,2 

lehne vollkommen ab             5       143     34,8     34,8    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          3,426      Std err        ,070      Std dev       1,418 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_M009   W18/ J.09 Arbeitslosigkeit macht die Menschen depressiv 

 

J. Und nun noch einige Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitslosigkeit..  
 
 1 ich stimme vollkommen zu  
 2 
 3  
 4  
 5 ich lehne vollkommen ab 
 
J.9) Arbeitslosigkeit macht die Menschen depressiv. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme vollkommen zu            1       165     40,1     40,1     40,1 

2                               2       142     34,5     34,5     74,7 

3                               3        83     20,2     20,2     94,9 

4                               4        15      3,6      3,6     98,5 

lehne vollkommen ab             5         6      1,5      1,5    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,917      Std err        ,046      Std dev        ,936 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_M010   W18/ J.10 Arbeitslosigkeit macht die Menschen arm 

 

J. Und nun noch einige Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitslosigkeit..  
 
 1 ich stimme vollkommen zu  
 2 
 3  
 4  
 5 ich lehne vollkommen ab 
 
J.10) Arbeitslosigkeit macht die Menschen arm. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme vollkommen zu            1       219     53,3     53,5     53,5 

2                               2       120     29,2     29,3     82,9 

3                               3        55     13,4     13,4     96,3 

4                               4         9      2,2      2,2     98,5 

lehne vollkommen ab             5         6      1,5      1,5    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,687      Std err        ,044      Std dev        ,891 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_M012   W18/ J.11 Arbeitslosigkeit nimmt den Menschen ihre Lebensfreude 

 

J. Und nun noch einige Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitslosigkeit..  
 
 1 ich stimme vollkommen zu  
 2 
 3  
 4  
 5 ich lehne vollkommen ab 
 
J.11) Arbeitslosigkeit nimmt den Menschen ihre Lebensfreude. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme vollkommen zu            1       155     37,7     37,8     37,8 

2                               2       138     33,6     33,7     71,5 

3                               3        95     23,1     23,2     94,6 

4                               4        20      4,9      4,9     99,5 

lehne vollkommen ab             5         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,966      Std err        ,046      Std dev        ,922 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_M016   W18/ J.12 Arbeitslosigkeit führt zu Ausländerhass 

 

J. Und nun noch einige Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitslosigkeit..  
 
 1 ich stimme vollkommen zu  
 2 
 3  
 4  
 5 ich lehne vollkommen ab 
 
J.12) Arbeitslosigkeit führt zu Ausländerhass. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme vollkommen zu            1       115     28,0     28,0     28,0 

2                               2       112     27,3     27,3     55,4 

3                               3       111     27,0     27,1     82,4 

4                               4        36      8,8      8,8     91,2 

lehne vollkommen ab             5        36      8,8      8,8    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          2,429      Std err        ,061      Std dev       1,230 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_M014   W18/ J.13 Arbeitslosigkeit führt zu Alkohol- und Drogenmissbrauch 

 

J. Und nun noch einige Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitslosigkeit..  
 
 1 ich stimme vollkommen zu  
 2 
 3  
 4  
 5 ich lehne vollkommen ab 
 
J.13) Arbeitslosigkeit führt zu Alkohol und Drogenmissbrauch. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme vollkommen zu            1        96     23,4     23,4     23,4 

2                               2       111     27,0     27,0     50,4 

3                               3       110     26,8     26,8     77,1 

4                               4        56     13,6     13,6     90,8 

lehne vollkommen ab             5        38      9,2      9,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          2,584      Std err        ,061      Std dev       1,241 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m003   W18/ J.14 Wer wirklich Arbeit sucht, findet auch welche 

 

J. Und nun noch einige Aussagen zum Thema Arbeit und Arbeitslosigkeit..  
 
 1 ich stimme vollkommen zu  
 2 
 3  
 4  
 5 ich lehne vollkommen ab 
 
J.14) Wer wirklich Arbeit sucht, findet auch welche. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

stimme vollkommen zu            1        61     14,8     14,9     14,9 

2                               2        84     20,4     20,5     35,4 

3                               3       128     31,1     31,2     66,6 

4                               4        88     21,4     21,5     88,0 

lehne vollkommen ab             5        49     11,9     12,0    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          2,951      Std err        ,060      Std dev       1,222 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m035   W18/ K.01 Wie würden Sie Ihre Partnerschaft im Augenblick einschätzen? 

 

K. Einige Fragen zum Thema Partnerschaft und Kinderwunsch:  
 
K.1) Wie glücklich würden Sie Ihre Partnerschaft im Augenblick einschätzen? 
 
 1  sehr unglücklich 
 2  unglücklich 
  3 eher unglücklich 
 4  eher glücklich 
 5  glücklich 
 6  sehr glücklich 
 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr ungluecklich               1        30      8,9      9,1      9,1 

ungluecklich                    2         4      1,2      1,2     10,4 

eher ungluecklich               3        17      5,1      5,2     15,5 

eher gluecklich                 4        48     14,3     14,6     30,2 

gluecklich                      5       126     37,5     38,4     68,6 

sehr gluecklich                 6       103     30,7     31,4    100,0 

                                ,         8      2,4   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       336    100,0    100,0 

 

Mean          4,662      Std err        ,081      Std dev       1,460 

 

Valid cases     328      Missing cases      8 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m036   W18/ K.02 Stimmen Sie hinsichtlich der Anzahl der Kinder mit Partner überein? 

 

K. Einige Fragen zum Thema Partnerschaft und Kinderwunsch:  
 
K.2) Stimmen Sie hinsichtlich der Anzahl der gewünschten Kinder mit Ihrem/r jetzigen Partner/in 
überein? 
 
 1  ja   
 2 nein, ich will/wollte mehr Kinder als er/sie   
 3 nein, ich will/wollte weniger Kinder als er/sie 
 4 weiß nicht/ist kein Thema 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1       256     76,2     77,1     77,1 

nein, mehr als er/si            2        33      9,8      9,9     87,0 

nein, keine mehr                3        18      5,4      5,4     92,5 

weiss nicht, kein Th            4        25      7,4      7,5    100,0 

                                ,         4      1,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       336    100,0    100,0 

 

Valid cases     332      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m037   W18/ K.03 Waren Sie bzw. Ihre Partnerin in letzten zwei Jahren schwanger? 

 

K. Einige Fragen zum Thema Partnerschaft und Kinderwunsch:  
 
K.3) Waren Sie bzw. Ihre jetzige Partnerin in den letzten zwei Jahren schwanger? 
 
 1 Ja   
 2 Nein --> dann weiter zu Frage 6 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        93     79,5     83,0     83,0 

nein                            2        19     16,2     17,0    100,0 

                                ,         5      4,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       117    100,0    100,0 

 

Valid cases     112      Missing cases      5 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m038   W18/ K.04 War diese Schwangerschaft von Ihnen geplant? 

 

K. Einige Fragen zum Thema Partnerschaft und Kinderwunsch:  
 
K.4) War diese Schwangerschaft von Ihnen geplant?   
 
 1 Ja   
 2 Nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        93     79,5     83,0     83,0 

nein                            2        19     16,2     17,0    100,0 

                                ,         5      4,3   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       117    100,0    100,0 

 

Valid cases     112      Missing cases      5 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m039   W18/ K.05 War diese Schwangerschaft von Ihrem/r Partner/in geplant? 

 

K. Einige Fragen zum Thema Partnerschaft und Kinderwunsch:  
 
K.5) War diese Schwangerschaft von Ihrer/m Partner/in geplant?   
 
 1 Ja   
 2 Nein 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja                              1        95     81,2     85,6     85,6 

nein                            2        16     13,7     14,4    100,0 

                                ,         6      5,1   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       117    100,0    100,0 

 

Valid cases     111      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m040   W18/ K.06 Wie wahrscheinlich, in den nächsten 2 Jahren ein Kind bekommen? 

 

K. Einige Fragen zum Thema Partnerschaft und Kinderwunsch:  
 
K.6) Wie wahrscheinlich ist es Ihrer Meinung nach, dass Sie/Ihre Partnerin in den nächsten zwei 
Jahren ein (weiteres) Kind bekommen? 
 
 1 sehr wahrscheinlich 
  2 eher wahrscheinlich 
 3 eher unwahrscheinlich 
 4 sehr unwahrscheinlich 
 5 kann ich nicht sagen 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr wahrscheinlich             1        45     13,4     13,6     13,6 

eher wahrscheinlich             2        54     16,1     16,4     30,0 

eher unwahrscheinlic            3        76     22,6     23,0     53,0 

sehr unwahrscheinlic            4       115     34,2     34,8     87,9 

kann ich nicht sagen            5        40     11,9     12,1    100,0 

                                ,         6      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       336    100,0    100,0 

 

Valid cases     330      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m041   W18/ K.07 Ist die Entscheidung für oder gegen ein Kind eine gemeinsame? 

 

K. Einige Fragen zum Thema Partnerschaft und Kinderwunsch:  
 
K.7) Was denken Sie, ist die Entscheidung für oder gegen ein Kind in Ihrer Partnerschaft eine 
gemeinsame Entscheidung? 
 
 1 wir entscheiden gemeinsam   
 2 wir treffen keine konkrete Entscheidung, sondern lassen es "drauf ankommen" 
 3 die Frau entscheidet allein   
 4 wir haben unterschiedliche Vorstellungen und haben noch keine gemeinsame  
  Entscheidung getroffen 
 5 kann ich nicht sagen 
  

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

entscheiden gemeinsa            1       290     86,3     87,9     87,9 

keine konkrete Entsc            2        10      3,0      3,0     90,9 

Frau entscheidet all            3         5      1,5      1,5     92,4 

unterschiedl. Vorste            4        17      5,1      5,2     97,6 

kann ich nicht sagen            5         8      2,4      2,4    100,0 

                                ,         6      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       336    100,0    100,0 

 

Valid cases     330      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m042   W18/ K.08 Bestand Kinderwunsch bereits vor der aktuellen Partnerschaft? 

 

K. Einige Fragen zum Thema Partnerschaft und Kinderwunsch:  
 
K.8) Bestanden Ihre jetzigen Vorstellungen zum "Kinder haben" bereits vor Ihrer aktuellen  
Partnerschaft? 
 
 1  Ja, ich hatte bereits vor meiner aktuellen Partnerschaft konkrete Vorstellungen 
 2  Meine Vorstellungen haben sich erst in der aktuellen Partnerschaft herausgebildet 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

ja, bereits vor Part            1       190     56,5     57,6     57,6 

in Partnerschaft                2       140     41,7     42,4    100,0 

                                ,         6      1,8   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       336    100,0    100,0 

 

Valid cases     330      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m043   W18/ K.09 Wie stark wünschen Sie sich im Moment ein Kind? 

 

K. Einige Fragen zum Thema Partnerschaft und Kinderwunsch:  
 
K.9) Und nun wieder für alle: Wie stark wünschen Sie sich im Moment ein Kind? 
 
 1  gar nicht 
 2  kaum 
 3  etwas 
 4  stark 
 5  sehr stark 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

gar nicht                       1       146     35,5     35,7     35,7 

kaum                            2        80     19,5     19,6     55,3 

etwas                           3       109     26,5     26,7     81,9 

stark                           4        40      9,7      9,8     91,7 

sehr stark                      5        34      8,3      8,3    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          2,355      Std err        ,063      Std dev       1,281 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m044   W18/ K.10 Wie wichtig für Sie z.Z. die Vermeidung einer Schwangerschaft? 

 

K. Einige Fragen zum Thema Partnerschaft und Kinderwunsch:  
 
K.10) Wie wichtig ist für Sie z. Zt. die Vermeidung einer Schwangerschaft? 
 
 1  sehr wichtig 
 2  wichtig 
 3  teilweise wichtig 
 4  eher nicht wichtig 
 5  überhaupt nicht wichtig 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

sehr wichtig                    1       154     37,5     37,8     37,8 

wichtig                         2       103     25,1     25,3     63,1 

teilweise wichtig               3        52     12,7     12,8     75,9 

eher nicht wichtig              4        29      7,1      7,1     83,0 

überhaupt nicht wich            5        69     16,8     17,0    100,0 

                                ,         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          2,400      Std err        ,073      Std dev       1,470 

 

Valid cases     407      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m045   W18/ K.11 In welchem Alter sollte eine Frau spätestens ein Kind bekommen? 

 

K. Einige Fragen zum Thema Partnerschaft und Kinderwunsch:  
 
K.11) Unabhängig davon, im welchem Alter Sie Kinder bekommen haben bzw. bekommen wollen: In 
welchem Alter sollte eine Frau im Allgemeinen spätestens ein Kind bekommen? 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                               19         1       ,2       ,2       ,2 

                               20         2       ,5       ,5       ,7 

                               21         1       ,2       ,2      1,0 

                               23         1       ,2       ,2      1,2 

                               24         3       ,7       ,7      2,0 

                               25        30      7,3      7,4      9,3 

                               26         8      1,9      2,0     11,3 

                               27         8      1,9      2,0     13,3 

                               28        22      5,4      5,4     18,7 

                               29         4      1,0      1,0     19,7 

                               30       103     25,1     25,3     45,0 

                               31         1       ,2       ,2     45,2 

                               32         5      1,2      1,2     46,4 

                               33         9      2,2      2,2     48,6 

                               34         5      1,2      1,2     49,9 

                               35       130     31,6     31,9     81,8 

                               36         9      2,2      2,2     84,0 

                               37         7      1,7      1,7     85,7 

                               38        13      3,2      3,2     88,9 

                               39         3       ,7       ,7     89,7 

                               40        37      9,0      9,1     98,8 

                               43         1       ,2       ,2     99,0 

                               45         3       ,7       ,7     99,8 

                               50         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         4      1,0   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean         32,631      Std err        ,232      Std dev       4,682 

 

Valid cases     407      Missing cases      4 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m046   W18/ K.12 Haben Sie schon entschieden, ob Sie ein Kind haben möchten? 

 

K. Einige Fragen zum Thema Partnerschaft und Kinderwunsch:  
 

K.12) Wenn Sie noch kein Kind haben: Haben Sie sich schon prinzipiell entschieden, ob Sie einmal ein 
Kind haben möchten, unabhängig davon, wann? 
 
 1  ja, für mich steht fest, dass ich keine Kinder haben will 
 2 nein, ich kann noch nicht sagen, ob ich einmal Kinder haben möchte 
 3  ja, für mich steht fest, dass ich einmal Kinder haben möchte 
 4 ich/mein/e Partner/in kann keine Kinder bekommen 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

keine Kinder                    1        13      7,4      7,6      7,6 

noch nicht sagen                2        36     20,6     20,9     28,5 

Kinder haben                    3       119     68,0     69,2     97,7 

keine Kinder bekomme            4         4      2,3      2,3    100,0 

                                ,         3      1,7   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       175    100,0    100,0 

 

Valid cases     172      Missing cases      3 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m047   W18/ K.13 In welchem Alter möchten Sie Ihr erstes Kind bekommen? 

 

K. Einige Fragen zum Thema Partnerschaft und Kinderwunsch:  
 
K.13) Wenn Sie noch kein Kind haben: In welchem Alter möchten Sie Ihr erstes Kind bekommen? 
 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                               20         1       ,6       ,7       ,7 

                               25         1       ,6       ,7      1,3 

                               28         1       ,6       ,7      2,0 

                               30         1       ,6       ,7      2,7 

                               31         5      2,9      3,4      6,0 

                               32        26     14,9     17,4     23,5 

                               33        35     20,0     23,5     47,0 

                               34        17      9,7     11,4     58,4 

                               35        50     28,6     33,6     91,9 

                               36         3      1,7      2,0     94,0 

                               37         2      1,1      1,3     95,3 

                               40         7      4,0      4,7    100,0 

                                ,        26     14,9   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       175    100,0    100,0 

 

Mean         33,792      Std err        ,195      Std dev       2,380 

 

Valid cases     149      Missing cases     26 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m048   W18/ L.1 Frauen sind im Beruf genauso gut wie Männer 

 

L. Es folgen nun einige Standpunkte und Meinungen über Männer und Frauen.  
 
 1 trifft voll und ganz zu  
 2 trifft eher zu  
 3 trifft teilweise zu 
 4 trifft kaum zu 
 5 trifft überhaupt nicht zu 
 
L.1)  Frauen sind im Beruf genauso gut wie Männer. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

trifft voll und ganz            1       280     68,1     68,3     68,3 

trifft eher zu                  2        95     23,1     23,2     91,5 

trifft teilweise zu             3        32      7,8      7,8     99,3 

trifft kaum zu                  4         2       ,5       ,5     99,8 

trifft überhaupt nic            5         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,412      Std err        ,033      Std dev        ,677 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m049   W18/ L.2 Wichtigste Aufgabe im Leben einer Frau ist die Familie 

 

L. Es folgen nun einige Standpunkte und Meinungen über Männer und Frauen.  
 
 1 trifft voll und ganz zu  
 2 trifft eher zu  
 3 trifft teilweise zu 
 4 trifft kaum zu 
 5 trifft überhaupt nicht zu 
 
L.2) Die wichtigste Aufgabe im Leben einer Frau ist ihre Familie. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

trifft voll und ganz            1        21      5,1      5,1      5,1 

trifft eher zu                  2        66     16,1     16,1     21,2 

trifft teilweise zu             3       206     50,1     50,2     71,5 

trifft kaum zu                  4        76     18,5     18,5     90,0 

trifft überhaupt nic            5        41     10,0     10,0    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          3,122      Std err        ,048      Std dev        ,969 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m050   W18/ L.3 Männer und Frauen sollten im Beruf gleiche Chancen haben 

 

L. Es folgen nun einige Standpunkte und Meinungen über Männer und Frauen.  
 
 1 trifft voll und ganz zu  
 2 trifft eher zu  
 3 trifft teilweise zu 
 4 trifft kaum zu 
 5 trifft überhaupt nicht zu 
 
L.3)  Männer und Frauen sollten im Beruf gleiche Chancen haben. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

trifft voll und ganz            1       353     85,9     86,3     86,3 

trifft eher zu                  2        46     11,2     11,2     97,6 

trifft teilweise zu             3         7      1,7      1,7     99,3 

trifft kaum zu                  4         2       ,5       ,5     99,8 

trifft überhaupt nic            5         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,171      Std err        ,024      Std dev        ,485 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m051   W18/ L.4 Frau sollte nur dann arbeiten, wenn Geld nicht ausreicht 

 

L. Es folgen nun einige Standpunkte und Meinungen über Männer und Frauen.  
 
 1 trifft voll und ganz zu  
 2 trifft eher zu  
 3 trifft teilweise zu 
 4 trifft kaum zu 
 5 trifft überhaupt nicht zu 
 
L.4)  Eine Frau sollte nur dann arbeiten gehen, wenn das Geld für die Familie nicht ausreicht. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

trifft voll und ganz            1         6      1,5      1,5      1,5 

trifft eher zu                  2        16      3,9      3,9      5,4 

trifft teilweise zu             3        50     12,2     12,2     17,6 

trifft kaum zu                  4       111     27,0     27,1     44,6 

trifft überhaupt nic            5       227     55,2     55,4    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          4,310      Std err        ,046      Std dev        ,933 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m052   W18/ L.5 Hausarbeit sollte von Mann und Frau gemeinsam erledigt werden 

 

L. Es folgen nun einige Standpunkte und Meinungen über Männer und Frauen.  
 
 1 trifft voll und ganz zu  
 2 trifft eher zu  
 3 trifft teilweise zu 
 4 trifft kaum zu 
 5 trifft überhaupt nicht zu 
 
L.5)  Die anfallende Hausarbeit sollte von Mann und Frau gemeinsam erledigt werden. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

trifft voll und ganz            1       311     75,7     75,9     75,9 

trifft eher zu                  2        57     13,9     13,9     89,8 

trifft teilweise zu             3        38      9,2      9,3     99,0 

trifft kaum zu                  4         2       ,5       ,5     99,5 

trifft überhaupt nic            5         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,359      Std err        ,035      Std dev        ,710 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m053   W18/ L.6 Wenn Frau arbeitet, sollt Mann im Haushalt helfen 

 

L. Es folgen nun einige Standpunkte und Meinungen über Männer und Frauen.  
 
 1 trifft voll und ganz zu  
 2 trifft eher zu  
 3 trifft teilweise zu 
 4 trifft kaum zu 
 5 trifft überhaupt nicht zu 
 
L.6)  Wenn die Frau arbeitet, sollte der Mann im Haushalt helfen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

trifft voll und ganz            1       346     84,2     84,4     84,4 

trifft eher zu                  2        49     11,9     12,0     96,3 

trifft teilweise zu             3        11      2,7      2,7     99,0 

trifft kaum zu                  4         3       ,7       ,7     99,8 

trifft überhaupt nic            5         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,205      Std err        ,027      Std dev        ,539 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m054   W18/ L.7 Mann muss Familie finanziell alleine versorgen 

 

L. Es folgen nun einige Standpunkte und Meinungen über Männer und Frauen.  
 
 1 trifft voll und ganz zu  
 2 trifft eher zu  
 3 trifft teilweise zu 
 4 trifft kaum zu 
 5 trifft überhaupt nicht zu 
 
L.7)  Ein Mann muss seine Familie finanziell alleine versorgen können. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

trifft voll und ganz            1         9      2,2      2,2      2,2 

trifft eher zu                  2        31      7,5      7,6      9,8 

trifft teilweise zu             3        82     20,0     20,0     29,8 

trifft kaum zu                  4       117     28,5     28,5     58,3 

trifft überhaupt nic            5       171     41,6     41,7    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          4,000      Std err        ,052      Std dev       1,058 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

E18_m055   W18/ L.8 Frauen sollten genauso viel Geld verdienen wie Männer 

 

L. Es folgen nun einige Standpunkte und Meinungen über Männer und Frauen.  
 
 1 trifft voll und ganz zu  
 2 trifft eher zu  
 3 trifft teilweise zu 
 4 trifft kaum zu 
 5 trifft überhaupt nicht zu 
 
L.8)  Frauen sollten genauso viel Geld verdienen wie Männer. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

trifft voll und ganz            1       297     72,3     72,4     72,4 

trifft eher zu                  2        60     14,6     14,6     87,1 

trifft teilweise zu             3        41     10,0     10,0     97,1 

trifft kaum zu                  4         7      1,7      1,7     98,8 

trifft überhaupt nic            5         5      1,2      1,2    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,446      Std err        ,041      Std dev        ,835 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_m056   W18/ L.9 Mütter nicht ganztags arbeiten, wenn Kind nicht zur Schule geht 

 

L. Es folgen nun einige Standpunkte und Meinungen über Männer und Frauen.  
 
 1 trifft voll und ganz zu  
 2 trifft eher zu  
 3 trifft teilweise zu 
 4 trifft kaum zu 
 5 trifft überhaupt nicht zu 
 
L.9)  Mütter sollten nicht ganztags arbeiten, solange ihr jüngstes Kind noch nicht zur Schule geht. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

trifft voll und ganz            1        70     17,0     17,1     17,1 

trifft eher zu                  2        95     23,1     23,2     40,3 

trifft teilweise zu             3       112     27,3     27,4     67,7 

trifft kaum zu                  4        69     16,8     16,9     84,6 

trifft überhaupt nic            5        63     15,3     15,4    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          2,902      Std err        ,064      Std dev       1,302 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

 E18_m057   W18/ L.10 Für Frau wichtiger, Mann bei Karriere zu unterstützen. 

 

L. Es folgen nun einige Standpunkte und Meinungen über Männer und Frauen.  
 
 1 trifft voll und ganz zu  
 2 trifft eher zu  
 3 trifft teilweise zu 
 4 trifft kaum zu 
 5 trifft überhaupt nicht zu 
 
L.10)  Es ist für eine Frau wichtiger, den Mann bei seiner Karriere zu unterstützen, als selbst Karriere 
zu machen. 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

trifft voll und ganz            1         6      1,5      1,5      1,5 

trifft eher zu                  2         7      1,7      1,7      3,2 

trifft teilweise zu             3        61     14,8     14,9     18,0 

trifft kaum zu                  4       107     26,0     26,1     44,1 

trifft überhaupt nic            5       229     55,7     55,9    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          4,332      Std err        ,044      Std dev        ,894 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_HA_A      W18/ HADS-A-Angstwert 

 

HADS-A-Angstwert 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E18_HA01,  E18_HA03, E18_HA05, E18_HA09, E18_HA13  (1=3),(2=2),(3=1),(4=0) 
  E18_HA07, E18_HA12                                                                  (1=0),(2=1),(3=2),(4=3) 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0        13      3,2      3,2      3,2 

                                1        28      6,8      6,8     10,0 

                                2        32      7,8      7,8     17,8 

                                3        47     11,4     11,4     29,2 

                                4        42     10,2     10,2     39,4 

                                5        44     10,7     10,7     50,1 

                                6        40      9,7      9,7     59,9 

                                7        41     10,0     10,0     69,8 

                                8        35      8,5      8,5     78,3 

                                9        29      7,1      7,1     85,4 

                               10        22      5,4      5,4     90,8 

                               11         9      2,2      2,2     92,9 

                               12         7      1,7      1,7     94,6 

                               13        10      2,4      2,4     97,1 

                               14         6      1,5      1,5     98,5 

                               15         4      1,0      1,0     99,5 

                               16         1       ,2       ,2     99,8 

                               17         1       ,2       ,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          5,837      Std err        ,172      Std dev       3,490 

 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_HA_D      W18/ HADS-D-Depressionswert 

 

HADS-D-Depressionswert 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E18_HA06,  E18_HA08, E18_HA11,                         (1=3),(2=2),(3=1),(4=0) 
  E18_HA02, E18_HA04, E18_HA10, E18_HA14      (1=0),(2=1),(3=2),(4=3) 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0        30      7,3      7,3      7,3 

                                1        49     11,9     11,9     19,2 

                                2        62     15,1     15,1     34,3 

                                3        48     11,7     11,7     46,0 

                                4        49     11,9     11,9     57,9 

                                5        42     10,2     10,2     68,1 

                                6        33      8,0      8,0     76,2 

                                7        23      5,6      5,6     81,8 

                                8        19      4,6      4,6     86,4 

                                9        13      3,2      3,2     89,5 

                               10        12      2,9      2,9     92,5 

                               11        12      2,9      2,9     95,4 

                               12         7      1,7      1,7     97,1 

                               13         7      1,7      1,7     98,8 

                               14         2       ,5       ,5     99,3 

                               15         2       ,5       ,5     99,8 

                               17         1       ,2       ,2    100,0 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          4,509      Std err        ,168      Std dev       3,410 

 

 

Valid cases     411      Missing cases      0 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_SCL    W18/ Summenwert SCL-9 

 

Summenwert SCL-9 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E18_SCL1 bis E18_SCL9 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0        28      6,8      6,8      6,8 

                                1        23      5,6      5,6     12,4 

                                2        35      8,5      8,5     21,0 

                                3        36      8,8      8,8     29,8 

                                4        42     10,2     10,2     40,0 

                                5        44     10,7     10,7     50,7 

                                6        39      9,5      9,5     60,2 

                                7        24      5,8      5,9     66,1 

                                8        19      4,6      4,6     70,7 

                                9        20      4,9      4,9     75,6 

                               10        15      3,6      3,7     79,3 

                               11        11      2,7      2,7     82,0 

                               12        11      2,7      2,7     84,6 

                               13        12      2,9      2,9     87,6 

                               14        11      2,7      2,7     90,2 

                               15         9      2,2      2,2     92,4 

                               16         1       ,2       ,2     92,7 

                               17         8      1,9      2,0     94,6 

                               18         2       ,5       ,5     95,1 

                               19         3       ,7       ,7     95,9 

                               20         4      1,0      1,0     96,8 

                               21         1       ,2       ,2     97,1 

                               22         4      1,0      1,0     98,0 

                               24         2       ,5       ,5     98,5 

                               25         2       ,5       ,5     99,0 

                               29         1       ,2       ,2     99,3 

                               31         1       ,2       ,2     99,5 

                               32         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          6,895      Std err        ,282      Std dev       5,710 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_DS   W18/ D-Score 

 

D-Score 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E18_0346, E18_0347, E18_0348, E18_0349    (3=0),(2=1), (1=3) 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       239     58,2     58,3     58,3 

                                1        56     13,6     13,7     72,0 

                                2        22      5,4      5,4     77,3 

                                3        43     10,5     10,5     87,8 

                                4        18      4,4      4,4     92,2 

                                5         4      1,0      1,0     93,2 

                                6        13      3,2      3,2     96,3 

                                7         4      1,0      1,0     97,3 

                                8         3       ,7       ,7     98,0 

                                9         5      1,2      1,2     99,3 

                               10         1       ,2       ,2     99,5 

                               12         2       ,5       ,5    100,0 

                                ,         1       ,2   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          1,293      Std err        ,106      Std dev       2,146 

 

Valid cases     410      Missing cases      1 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GS   W18/ G-Score 

 

G-Score 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E18_0755, E18_0756, E18_0757, E18_0758    (4=0),(3=1), (2=2), (1=3) 
 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0        47     11,4     11,6     11,6 

                                1        55     13,4     13,6     25,2 

                                2        76     18,5     18,8     44,0 

                                3        58     14,1     14,3     58,3 

                                4        61     14,8     15,1     73,3 

                                5        41     10,0     10,1     83,5 

                                6        28      6,8      6,9     90,4 

                                7        16      3,9      4,0     94,3 

                                8        17      4,1      4,2     98,5 

                                9         4      1,0      1,0     99,5 

                               10         1       ,2       ,2     99,8 

                               12         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         6      1,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          3,220      Std err        ,114      Std dev       2,297 

 

Valid cases     405      Missing cases      6 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-18    (Welle 18) 

167 
 

E18_GB_1     W18/ GBB Skala E - Erschöpfungsneigung 

 

GBB Skala E - Erschöpfungsneigung 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E18_GB01, E18_GB04, E18_GB15, E18_GB16, E18_GB17 ,E18_GB19 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0        46     11,2     11,2     11,2 

                                1        29      7,1      7,1     18,3 

                                2        38      9,2      9,3     27,6 

                                3        31      7,5      7,6     35,2 

                                4        39      9,5      9,5     44,7 

                                5        45     10,9     11,0     55,7 

                                6        38      9,2      9,3     65,0 

                                7        27      6,6      6,6     71,6 

                                8        28      6,8      6,8     78,5 

                                9        15      3,6      3,7     82,2 

                               10        13      3,2      3,2     85,3 

                               11        16      3,9      3,9     89,2 

                               12         9      2,2      2,2     91,4 

                               13         8      1,9      2,0     93,4 

                               14         7      1,7      1,7     95,1 

                               15         8      1,9      2,0     97,1 

                               16         1       ,2       ,2     97,3 

                               17         5      1,2      1,2     98,5 

                               18         2       ,5       ,5     99,0 

                               19         1       ,2       ,2     99,3 

                               20         2       ,5       ,5     99,8 

                               23         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          5,648      Std err        ,218      Std dev       4,416 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB_2     W18/ GBB Skala M - Magenbeschwerden 

 

GBB Skala M - Magenbeschwerden 
Aggregierte Variable 
Summe  von:  E18_GB03, E18_GB09, E18_GB10, E18_GB12, E18_GB13, E18_GB21 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       107     26,0     26,2     26,2 

                                1        55     13,4     13,4     39,6 

                                2        51     12,4     12,5     52,1 

                                3        54     13,1     13,2     65,3 

                                4        47     11,4     11,5     76,8 

                                5        26      6,3      6,4     83,1 

                                6        20      4,9      4,9     88,0 

                                7        10      2,4      2,4     90,5 

                                8        12      2,9      2,9     93,4 

                                9         6      1,5      1,5     94,9 

                               10         7      1,7      1,7     96,6 

                               11         4      1,0      1,0     97,6 

                               12         4      1,0      1,0     98,5 

                               13         2       ,5       ,5     99,0 

                               14         2       ,5       ,5     99,5 

                               15         1       ,2       ,2     99,8 

                               22         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          3,007      Std err        ,157      Std dev       3,174 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB_3     W18/ GBB Skala G - Gliederschmerzen 

 

GBB Skala G - Gliederschmerzen 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E18_GB05, E18_GB07, E18_GB08, E18_GB14, E18_GB18, E18_GB23 
 

 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0        16      3,9      3,9      3,9 

                                1        29      7,1      7,1     11,0 

                                2        36      8,8      8,8     19,8 

                                3        34      8,3      8,3     28,1 

                                4        40      9,7      9,8     37,9 

                                5        41     10,0     10,0     47,9 

                                6        27      6,6      6,6     54,5 

                                7        34      8,3      8,3     62,8 

                                8        30      7,3      7,3     70,2 

                                9        26      6,3      6,4     76,5 

                               10        16      3,9      3,9     80,4 

                               11        14      3,4      3,4     83,9 

                               12        15      3,6      3,7     87,5 

                               13         9      2,2      2,2     89,7 

                               14        11      2,7      2,7     92,4 

                               15         9      2,2      2,2     94,6 

                               16         5      1,2      1,2     95,8 

                               17         2       ,5       ,5     96,3 

                               18         6      1,5      1,5     97,8 

                               19         5      1,2      1,2     99,0 

                               21         1       ,2       ,2     99,3 

                               22         2       ,5       ,5     99,8 

                               23         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          6,716      Std err        ,233      Std dev       4,712 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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E18_GB_4     W18/ GBB Skala H - Herzbeschwerden 

 

GBB Skala H - Herzbeschwerden 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E18_GB02, E18_GB06, E18_GB11, E18_GB20, E18_GB22, E18_GB24 
 
 

                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0       170     41,4     41,6     41,6 

                                1        67     16,3     16,4     57,9 

                                2        62     15,1     15,2     73,1 

                                3        26      6,3      6,4     79,5 

                                4        27      6,6      6,6     86,1 

                                5        20      4,9      4,9     91,0 

                                6         9      2,2      2,2     93,2 

                                7         4      1,0      1,0     94,1 

                                8         6      1,5      1,5     95,6 

                                9         3       ,7       ,7     96,3 

                               10         5      1,2      1,2     97,6 

                               11         1       ,2       ,2     97,8 

                               13         5      1,2      1,2     99,0 

                               14         1       ,2       ,2     99,3 

                               15         2       ,5       ,5     99,8 

                               19         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean          2,012      Std err        ,144      Std dev       2,906 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

  



Codebuch  Sächsische Längsschnittstudie    SLS-18    (Welle 18) 
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E18_GB_g     W18/ GBB Gesamtskala B - Beschwerdedruck 

 

GBB Gesamtskala B - Beschwerdedruck 
Aggregierte Variable 
Summe von:  E18_GB_1, E18_GB_2, E18_GB_3, E18_GB_4 
 
                                                        Valid     Cum 

Value Label                 Value  Frequency  Percent  Percent  Percent 

 

                                0         7      1,7      1,7      1,7 

                                1         4      1,0      1,0      2,7 

                                2        10      2,4      2,4      5,1 

                                3         9      2,2      2,2      7,3 

                                4        16      3,9      3,9     11,2 

                                5        11      2,7      2,7     13,9 

                                6        17      4,1      4,2     18,1 

                                7        18      4,4      4,4     22,5 

                                8        19      4,6      4,6     27,1 

                                9        27      6,6      6,6     33,7 

                               10        13      3,2      3,2     36,9 

                               11        10      2,4      2,4     39,4 

                               12        13      3,2      3,2     42,5 

                               13        16      3,9      3,9     46,5 

                               14        11      2,7      2,7     49,1 

                               15        10      2,4      2,4     51,6 

                               16        13      3,2      3,2     54,8 

                               17        17      4,1      4,2     58,9 

                               18        13      3,2      3,2     62,1 

                               19         5      1,2      1,2     63,3 

                               20         6      1,5      1,5     64,8 

                               21        10      2,4      2,4     67,2 

                               22        10      2,4      2,4     69,7 

                               23         9      2,2      2,2     71,9 

                               24         9      2,2      2,2     74,1 

                               25        11      2,7      2,7     76,8 

                               26         8      1,9      2,0     78,7 

                               27         7      1,7      1,7     80,4 

                               28        11      2,7      2,7     83,1 

                               29         3       ,7       ,7     83,9 

                               30         7      1,7      1,7     85,6 

                               31         6      1,5      1,5     87,0 

                               32         8      1,9      2,0     89,0 

                               33         3       ,7       ,7     89,7 

                               34         4      1,0      1,0     90,7 

                               35         5      1,2      1,2     91,9 

                               36         3       ,7       ,7     92,7 

                               37         4      1,0      1,0     93,6 

                               38         3       ,7       ,7     94,4 

                               39         1       ,2       ,2     94,6 

                               40         2       ,5       ,5     95,1 

                               41         1       ,2       ,2     95,4 

                               43         4      1,0      1,0     96,3 

                               44         1       ,2       ,2     96,6 

                               45         1       ,2       ,2     96,8 

                               46         1       ,2       ,2     97,1 

                               47         3       ,7       ,7     97,8 

                               49         2       ,5       ,5     98,3 

                               50         1       ,2       ,2     98,5 

                               54         1       ,2       ,2     98,8 

                               55         2       ,5       ,5     99,3 

                               59         1       ,2       ,2     99,5 

                               64         1       ,2       ,2     99,8 

                               68         1       ,2       ,2    100,0 

                                ,         2       ,5   Missing 

                                     -------  -------  ------- 

                            Total       411    100,0    100,0 

 

Mean         17,384      Std err        ,603      Std dev      12,205 

 

Valid cases     409      Missing cases      2 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 


